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1. deiicTBHSI ¢ LEeJbIMH YHCIAMHU

1.1. YciaoBHBIEC 0003HAYCHUSA
[lepeuncnumM OOIIENPUHATHIE MaTEMAaTUYECKUE O003HAUCHUS

N — MHOKECTBO BCEX HaTypaJbHBIX YHCET,
Z — MHOXECTBO BCEX IIEJIBIX YHUCEIT,
Q — MHOXXECTBO BCEX pallMOHAJIBHBIX YHCEIT;
R — MHOKECTBO BCE€X JICCTBUTEIIBHBIX YHCEII
= — CJIEYET;
& — TOrJa ¥ TOJIBKO TOT/a,;
& — Mo onpeneNeHUI0 PaBHO;
D(f) — obnacts onpenencaus GyHKiwn f(X);
E(f) — obnacts 3HaueHuit pynkimu f(x);
CONst — mocTosiHHAs BEJIMUUHA,
€ — MPUHAJJICKUT, HAITPUMED:
X € R —9ucio x IpUHAIC)KUT MHOKECTBY JCHCTBUTEIBHBIX YHCEIL.
1.2. lIpu3HaKku 1eJJMMOCTH
[Ipu cno’keHuu, BBIMUTAHUM U YMHOXKEHHUU TEIbIX YMCEI Mbl CHOBA MOJy4aeM
nenoe uucio. [lpu aeneHun OIHOTrO IEJIOro0 4Yuclia Ha ApYyroe pe3ysbTaT HeoOs3a-
TeIbHO LeNbii. Ecinum my1s IByX 1enbIX 4ucen a U ¢ 4ucio a/b — 1esnoe, To TOBOPSIT,
YTO @ JeIATCs Ha b.
Jly1st TOrO 4TOOBI BBISICHUTH, JCIUTCS JIM OJHO YKCIIO HA JAPYroe, MOKHO HC-
MOJIb30BaTh MPU3HAKU JICTUMOCTH.
1° Jlenenue Ha 2 u 5. JJaHHOE YMCIIO @ JENUTCS Ha 2 WIM HA 5, €CIU Ha HAX
JeauTcs mociennss nudpa B AeCITUYHOM 3anmucu a. [Ipu 3ToM MBI cuuTaem, 4To
HOJIb ICJIUTCS HA JIF00OE APYTroe Yrco.
2° Jlenenue Ha 4 n Ha 25. JlaHHOE YHCIIO IENHUTCS HA 4 WK Ha 25, CIIH OHO
3aKaHYMBAETCSA Ha JIBa HYJS WM JBE moclieaHue 1udpsl o0pa3yroT JIBy3HAYHOE
YHUCII0, KOTOpOoe AenuTcs Ha 4 wiu Ha 25.
3" Jlenenue Ha 3 umu Ha 9. Yucno aenutcs Ha 3 uiy Ha 9, ecitu cymMma udp
nenuTcsd Ha 3 win Ha 9.
4° Henenne nHa 10. Ywmcmo gemurcsa Ha 10, ecim OHO 3aKaHYMBACTCS Ha
HOJTb.
1.3. IIpocTblie U COCTaBHbIE YHCJIA
1° Yuco @ Ha3bIBaeTCs npocmvim, €CIIA OHO JCIUTCS TOJILKO Ha ce0s 1 Ha 1.



2° Yucno a Ha3bIBAETCSA COCHIABHBIM, €CITH OHO JINIUTCS HA YHCIIO, He PaBHOE
eMy CaMOMY WJIH €JTUHULIE.

3° JIro6oe coCTaBHOE YHCIIO MOKHO MPEACTABUTh B BHJIE TIPOU3BEIEHHUS MPO-
cTeIX yncen. Hampumep, 24 = 2-2-2 - 3.

[Tpumep. Paznoxuth Ha mpocThie MHOXKUTETU yuciao 150.

Pemenue:
150 | 5
30 |5 150=5-5-2-3=5%-2-3.
6 2
3 3
1

1.4, O0muii neJuTeNb ABYX HEJbIX YHCeT

HatypansHoe uncno a # 1 sBisieTcss OOIIMM JIeJIUTENeM LeNbIX yncen B u
C, ecnu 00a yncna AensaTcs Ha a. JIBa MEIbIX Yuciia, HE MMEIONIHNE OOIINX JICITUTE-
Jel, Ha3bIBAIOTCS B3aUMHO IpocThiMu. Hampumep, uncna 25 = 52 u 36 = 22 - 32
HEe uMeroT 00mux Aenureneit. CiaenoBareabHO, OHU B3aUMHO MPOCTHIE.

1.5. HauMeHbI11€€ 0011I€e KpaTHOE

["oBOpSAT, 4TO YKCIIO @ KpAaTHO YKcliaM b U ¢, eciiu a Aenutcs Ha b u ¢. Cpenu
BCEX OOIIMX KPAaTHBIX BCETJA €CTh HAUMEHbIIIEE. ITO YKUCIIO HA3BIBAETCS HAUMEHb-
M o6muM kpatHeiM (HOK). Jlns maneix uncen moxkuno HOK npocto mogo0pars.
Ecnu uncna Gomnbiiue, TO ClEAyeT UX Pa3lioKHUTh HA MPOCThIE MHOKUTEIH; BBITIU-
caTh BCE MHOHUTEJH, BXOJSIINE XOTs Obl B OJHO W3 JAHHBIX YUCEN; KaXIbId U3
ATUX MPOCTHIX MHOKUTEJICH BO3BOJIUM B HAMOOJIBIIYIO U3 T€X CTETEHEH, B KOTOPHIX
OH BXOJHWT B JaHHbIe yncia. [IponsBoaum ymHoxxenue u nonyyaeM HOK.

[Tpumep. Haittu HOK(270, 60, 75). Paznaraem 3Tu uncia Ha IpOCTbIE MHO-
KUTEJIH.

270 | 5 60 |5 75 |5
54 |2 12 |2 15 |3
27 |3 6 |2 5 1|5
913 313 1
313 1
1
CrnenoBatenbHo, 270 =5-2-33%; 60=5-22-3; 75=5%-3u
HOK= 5%-33-22 =2700.
Ecny yMcia B3aMMHO INIPOCTBIE, TO UX HaMMeEHblIee oOllee KpaTHOE PaBHO
NPOU3BEICHUIO.

1.6. Yupa:xxuenust
1) Pa3noxuth Ha MHOKUTEH yucia 196, 324, 250.
4



2) HaiiTu HauMmeHbIMe 00111e KpaTHBIE JIs ap YUCE:
a)36 u45,0) 224 u 294, B) 225 u 180.

2. IpoOHbIe 4YMcJIa M AeHCTBUS HAJ HUMH
2.1. OObIKHOBEHHBIE IPOOH

a
OOGBIKHOBEHHBIE IPOOU MMEIOT BU/I: > Taeawu b — neneie unca.

Yucno a Ha3wsIBaeTcs yuciumenem Qpodu, a b — suamenameinem.

Ecnu yucnurens MeHbINE 3HAMEHATENSA, TO APOOh HA3BIBACTCS npasuivbHol. B mpo-
THBHOM CJIy4dae IpoOb HA3bIBACTCS HenpasuibHOU. B HENpaBUILHON IPOOH MOYKHO
BBIJICTIUTD Yenylo yacmy. JIJisl 3TOTO pa3fenM YUCIUTENb Ha 3HamMeHartelb. Eciu B
pe3yJabTare MOJy4YHJIOCh LIEJI0€ YUCI0, TO OHO M €CTh Lieias YyacTh. Eciu npu nene-
HUU TIOJIYYHMJICA OCTaTOK, TO YaCTHOE JaeT HaM LENyI0 4acTh, K KOTOPOW MpuOaBis-
eTcs JApoOHas 4acTh, B YUCIUTENE KOTOPOH HAXOJUTCS OCTATOK, a B 3HAMEHAaTeJe
OCTaeTCs MPEKHUIN 3HAMEHATEb.

. 37
[Tpumep. BoienuTs 11e1yto 4acTh HEMPaBUILHOM IpoOu =

37 _ 3542 2 2
Pemenue. Paznenum — = = 7+ = 7;. 371ech 11e1asi 4acTh paBHa 7.

2.2. OcHoBHBIE cBOMCTBA Apodeii. CokpalneHue apoodeit

I[p06b HC M3MCHHUTC:, CCJIM YHUCIIUTCIIb U 3HAMCHATCIIb YMHOXKUTDb WUJIN pa3ac-
JIMTb HA OAHO M TO KC YMCJIO, HC PAaBHOC HYJIIO. I[CJ'ICHI/IC YUCJIHUTCIIA 1 3HAMCHATCIIA

Ha 00NN MHOKUTEh HA3bIBAETCS COKPAILICHUEM JAPOOH.

25, 169
[Tpumep. Coxpatuth 1podu 3 39°

25 ‘5 5 169 13 13
Pemenne. — —\&— = - — _Ma3 —

35 %7 77 39 M3 3’

2.3. Cj10:keHHMe U BbIYUTAHUE Apodei

[Ipu cnoxxeHnn npoOeit ¢ OAMHAKOBBIMHU 3HAMCHATEIISIMU YHCIIMTEIIH CKIIAJIbI-
BAIOTCS, @ 3HAMEHATEJh O€peTCs TaKOU Ke, KaK Y UCXOJHBIX JPOoOeH.

[IpuBenenue npodeit k obieMy 3HamMeHaten0. B kadecTBe 0011ero 3HaMeHa-
Teass OepeTcs HauMEHbIee OO0INee KpaTHOE MCXOIHBIX 3HaMeHarened. Yucaurenw
YMHOKHTh Ha JOTIOJHUTEIHHBIC MHOXHUTEIIM PAaBHBIC YaCTHOMY OT JCJICHHS OOIIETO
3HaAMEHATeJIsI Ha 3HaMEeHATEIN IPOOCH.

Cnoorcenue u viuumanue 0pooeti ¢ pazHblMu 3HAMEHAMEeNIMU

[Tpu cno>keHUH U BEIYUTAHUM IpOOEH MX HAJ0 MPUBECTH K OOIeMy 3HAMEHa-
TEJII0, a 3aTeM CJIOKUTh KaK APOOU C OJMHAKOBBEIMU 3HAMEHATEIISIMH.



[Ipumepsr.

21 104 125
1. Cnoxutp — + — = — =
125 125 125

8 1 .
2. CI0XXHUTh =15 Breraucissem o6mmii 3aamenarens (HOK). 3amerum, uto 15 =5 -

3, 9 =13-3, 6epeM KaxIblii MHOXXUTEJb B HAHOOJBIIEH CTENEHU U ToJIydaeM 00-
[IMHA 3HaMeHaTenb. 5+ 3 -3 = 45.

(3) (3
8 1 24 5 29
__|__

1579 45 45 45

Yucna (3) u (5) — AONOJHUTEIIBHBIC MHOKHUTEIN, KOTOPHIE TIOTYUYCHBI TIPH JICTICHUN
oOl1iero 3HaMeHartels Ha 3HaMEHATEeM COOTBETCTBYIOIIMX aApobdeit 3 =45/15 wu
5 =45/9. 3ateM yMHOXaeM YHCIUTEIN HA JOTOJHUTEIHHBIE MHOXKHUTEIN: 8- 3 =
24 nl1-5=5.

7 5 7 5 21-10 11
3.92-42=09-0+(1-2)= =5

8 12 8 12 24 24

5 9 5 9 25-36 40 25-36 40+25-36 29
4.73-22=5+(:-2)=5+ =(4+53)+ =4 20H25736 _ 42

8 10 8 10 40 40 40 40 40
Tak xak I[pO6HEUI YacCThb IIOJIYUYWIACh OTPpHUIATCIIbHAA, TO HaM IIPUIIIOCH PA3MCHATH

40
OJIHY €IMHUYKY U3 MATEpKU: 5 = 4 + m

2.4. YMHOxKeHHE Apobeii

. a c )
YMHOXEHHE npooeit Pt IIpu ymHOXkeHUU apoOei HaJ0 MEPEMHOKUTH OT-

JENHHO YUCITUTENIN U 3HAMCHATEIIN: % : % = %.

JIst yMHOKEHHsI CMEIIaHHBIX YHCeNT HY)KHO CHadasia mpeoOpa3oBaTh KaxkKIIoe
CMEIIIAHHOE YKCJIO B HEMPABUJIbHYIO APOOb. 3aTeM MEPEMHOXKUTH JpoOU MO 00IIeMy
MpaBuIy.

JIBa uncna Ha3BIBAIOTCS B3aUMHO OOpPATHBIMU, €CITU UX MPOU3BEICHUE PABHO
CAVHHIIC.

2.5. lesienue apooeit

1.Yt0o0b1 paznenuth Kakoe-HUOYAb YMCIO Ha ApOoOb, HY)KHO YMHOXHThH 3TO

YHCJIO Ha APOOH, OOPATHYIO JEITHUTEIIO.
Mpunen, 5: 10 = 5.21 3
PUMCD. 2 o =7 0 2°

2. Jlenenue cMEaHHBIX Yyncell. [[s Takoro JeHCTBHS HAJO MPEBPATUTH CMeE-

[IAaHHBIC YUCJIa B HETPABWIbHBIC APOOU M pa3IeTuTh Kak ApoOh HA IPOOE.



3. Jllenenue apo6u Ha 1ienoe yucio. [{emoe 4ucio yMHOXKUTH Ha 3HAMEHATEIh
TpoOu.

13 =

21"

Nla

[Tpumep.

N o
W=

2.6. JlecaTHYHBIE IPOOH

YMHOKEHHUE TeCITHIHON ApoOH HA JECATUIHYIO TPOOH

[Tpumep. Berancauth [(5 % -3 3—10) :0,7 + 0,15] : 0,2

HpOI/ISBeI[CM BBIYUCJIICHUA B HCCKOJIBKO 3TaIlOB:

1) 52-32-=(5-3)+———=2+-——=2+_-=21
2)2,1:0,7 = 3.

3)3+ 0,15 = 3,15

4)3,15:0,2 = 3,15:= = 3,155 = 15,75.

Ortser: 15,75.

2.7. Ynpa:xkHeHus

BrimoiHuTE IefcTBUA.

1) (0,8—0,47)-(0,84+0,47) . (1+0,6):(1-0,6)
0,4191 1,6 )
2) (215 2 2083+ l) , 20001
16 4 2/ 0,005

1 5 1 3
3) (1E+23—2+Z)'9E+2,13.0,4.

4) [(95Z2-93=) 25 +0,15]:0,2

O,5:1,25+%:1;—%
5
) (15+1)-181
’ 4)" 3



3. ToxnecTBeHHbIE PEe00PaA30BaAHMS AJITeOPandeCKHuX

BbIPaKeHU U
3.1. YMHOKeHHe MHOro4JeHoB. UToOBI YMHOXHUTb MHOTOYWICH Ha MHOI'O-
YJICH, HY)KHO YMHOKUTD K&)KI[BIﬁ YJICH OJHOI'O MHOI'OYJICHA Ha Ka}KI[BIIjI YJICH OpPYyro-
ro MHOTOYJICHA, W IMOJIYUYCHHBIC ITPOU3BCACHUS CIOKUTD. I[J'I?I YHOPOIICHUS BbIYUCIIC-
HUN MOYXHO HCIIOJIb30BaTh (DOPMYJIBI COKPAILICHHOTO YMHOXCHHS.

3.2. ®opMy.JIbI COKPALIEHHOT0 YMHOKEHHS

1. (a + b)? = a? + 2ab + b?;
2.(a—b)? =a? — 2ab + b?;
3.a?—b*=(a+b)(a-—b);
4. (a+b)3 = a3+ 3a%b + 3ab? + b3;
5. (a—b)3 =a® —3a%b + 3ab? — b3;
6.a%+ b3 = (a+ b)(a? — ab + b?);
7.a% — b3 = (a—b)(a?+ ab + b?).

3.3. CBoiicTBa cTenenn
a® =1;a™m-a" = a™™; a™:a™ =a™ " (™)™ = a™; (ab)™ =a™-b™;a™

1 m
n —
=—; Va™ =an.
a'fl
3.4. MoayJib 1 ero cBoiicTea
Omnpenenenre MOy YHCIIA
x| = { x, ecnux = 0;
—x, ecnu x < 0.
['eomeTpryecKu |X| ecTh pacCTOsSHUE OT TOYKHM X YHCIOBOM OCH IO Havajla OTCYETa
—touku O.
|x — a| ecTh paccrosiHre MEKIY TOYKAMH X U @ YHCIOBOM OCH.

MOILYJ'IB IMPOU3BCACHUA, YACTHOI'O U CTCIICHU.

|||||||x| Ll R
xyl=lxl-lyl; |=| =1 ;
Y Y y Iyly

|x™| = |x|™, n >0, n-1iuenoeyucno.

Jx? = |x].

8



3.5. Cymma anreopandeckux apoodeii

[IpaBuna Takue ke, KaK JJIsl YUCIOBBIX APOOECH.

4 3

4

3

I[Ipumep 1. Haiitu cymmy apobeit

4(x+1)+3(x—-1) _ 7x+1
(x—1)2(x+1)  (x-1)2(x+1)’

3.6. YnpaxkHeHnust

1). YIpocTuTh BEIpaKeHHE: az? ( - a’+4 : )
’ p b "a?+2a’ \a?-2a a3-4a a?+2a
1 4a-2 1 a+1 2a+1
2) — - ( + ; )
(2a+1)2 2a+1 \2-4a 8a3-1 4a?+2a+1
) (a+2 1 ) 2a+4 4(a+1)
a3-8  4—-a?/ ' 8a-a* (a+2)?2
) ( 2ab(a+b) 3a+b a-b ) ab
3a3+3ab2+a2b+b3 a?-b%2  a?+b2)  a2-b2

(x-1)2  x2-1 - (x—1)2

4. PemieHue ajreOpandecKux ypaBHeHH

4.1. PemieHue KBaJpaTHbIX YPaABHEHHUI

G-D@+1D)

KBanparuele ypaBHeHus ax? + bx + ¢ = 0 pemarorcs ¢ IOMOIMIBIO GOPMYJIBL:

—-b+VD

X1,2 =~ , TI€ IMCKPUMHHAHT D = b? —4ac. Eciu D > 0, To ypaBHEHHE UME-

eT aBa pemieHus (kopHs), eciim D = 0, To pemieHHMe — €AMHCTBEHHOE, eciiu D <

0, TO NEUCTBUTENBHBIX PEIICHUN HET.

Teopema Buera. [lns kBaapaTtHOro ypaBHeHus, y koroporo D > 0, cymma

o b ¢
KOpHEU X1 + x, = — 5 2 TIPOU3BEJICHHUE X, * X7 = —.

OOparnas teopema. Ecin JUIA YUCEJI X1 U X, CIIPaBE€IJIMBbI pPaBEHCTBA X; +
1 2 1

x, = —b/aux; x, =c/a, ToX,; U X, — KOPHY ypaBHeHus ax> + bx + ¢ = 0.

EcnM IUCKPMMMHAHT KBaJApPAaTHOIO TpexuileHa ax? + bx + ¢ Gonblie Hyns, 3TOT

TpexdsIeH MOXKHO MPECTABUTH B BHJIC:
ax? + bx+c =alx —x)(x — x,),

I7i€ X1 ¥ X, — KOPHU KBaJPAaTHOTO TPEXUJICHA.



B cnyuae, kor/ia IMCKPUMUHAHT PaBEeH HYIIIO,
ax? + bx + ¢ = a(x — x;,)%.

[pumep 1. Paznosxkuts Ha MHOXKUTEH 9x2 — 10x + 1.

Pemenne: x; =1, x, = é. Torna9x%2 —10x +1 =9(x — 1) (x — %)

[pumep 2. Paznoxuts Ha MuOXkuTen: 1) x2 — 6x +9;  2) 2x? + 3x + 7.

Pemenue. 1) Haxomum kopHM ypaBHeHus x2—6x+9=0, D=0, x; =
x, = 3. Orcrona x? —6x +9 = (x — 3)2.

2) YpaBuenne 2x2 +3x+7 =0 He uMmeer AeilCTBUTENBHBIX KOpHEH, T.K. D =
—47 < 0. CnenoBareibHO, pa3JI0KUTh 3TOT TPEXUJICH HA MHOXXUATEIIN HEJB3.

4.2. YpaBHeHUs, IPUBOASIIIHECS K KBAIPATHbIM
[Ipumep 1. Pemnts ypasuenue x* — 5x2 + 4 = 0.

Pemenne. O603HaunM x2 =y, torma y?> — 5y +4 =0, otkyna y; = 4, y, =
1. Bo3Bpaiasch K NEPEMEHHON X, IIOJYYHM PABEHCTBA: Yy = 4 = X1, = £2; Yy, =
1 = x3’4_ == il.

[Tpumep 2. Pemuth ypaBHEHHUE: i—j + g +2=0.

Pemenne. Haiinem O3 = {x # 2; x # 4}. [IpuBeaem JIeByIO 4acTh K 00IIEMY
3HAMEHATEJTIO:

(x—2)2+(x—4)2+2(x—4)(x—2)_0
(x —4)(x - 2) -

PackpoeM CKOOKH B YMCIUTENE U IPUPABHAEM HYITIO.
x?—4x+4+x*—8x+16+2x*—12x + 16 = 0.
4x2 —24x+36=0x*—-6x+9=0 (x —3)? =0.
Ortser: {3}.
4.3. Yupasxnenus. Paznoxurts Ha MHOkuTenH: 1) x% — 5x + 4;

2)3x%2—5x+2; 3)9x?—6x+1.

10



Pemmnts ypaBHEHUSA:
4)x3 —x =0;
5 (x+3)3—(x+1)3 = 56;

6) x* —x2—12 = 0;

7) x8 — 17x* + 16 = 0;

12 x+1

8 +I=1;
) x2-25  x-5 !
X 8 4x
9) — = — ;
x—10 xX—6 x4—16x+60
x+3 5x 9
10) + = ;
6x2—x—-15 2x%2+x-3 2x+3

4.4. Pa3ino:keHre MHOTO4JIeHA HA MHOKUTEJIHN

MHOTrouJIeHOM Ha3bIBAIOT CyMMY CTeleHeW mepeMeHHoW x Buma P,(x) =
Apx™ + ap_1x" 1+ - ay.

JIJist TOro 4To0BI Pa3NoXKUTh MHOTOUYJIEH HA MHOXKUTEIM, MOKHO HCIOJB30BaTh Clie-
AYIOIIUE TIPUEMBI:

a) BBIHECTH OOIUI MHOYKHUTEIIb,

0) UCTO0JIb30BaTh (POPMYJIIBI COKPAIIEHHOTO YMHOXEHUS,

B) TpYNIIMPOBATh CIIaraeMbIE;

I') UCIIOJIb30BaTh TeopeMy besy.

Teopema besy. Ecnu umcio a sBnsercss kopuem MHorouwieHa P(x), To 3ToT
MHOTOYJIEH JEeNHUTCsA 0e3 OcTaTKa Ha JABYWICH X — .

Cnenctsue. Ilycts P(x) = x™ + a;x™ 1 + - a,_1x + a, — MHOTO4YJIEH C Iie-
aeIMH K03 dunmenTamu. Torma o000 1enblii KOPEHb SBIISCTCS MHOKHUTENIEM YUCIIa
an.

Jenenue MHOro41eHoB. MHOIOUYIEH MOXHO JEJIUTh Ha JAPYrodl MHOIO-
YJIeH «yTrOJIKOM», KaK 3TO JIeJaJioCh ¢ MHOTO3HAYHBIMHU YWCIaMH.  PaccMoTpum
puMep:

2x3 4+ 3x2—-3x+1 X+ 2

- 2_ _
2x3 + 4x? 2xf—x—1
_—x%—3x
—x?% —2x
_ —x+ 1
—x—2
3

11



3neck 2x2 —x — 1 — uwacTHOe (lienas 4acTh ApoOM), a 3 — ocTaTok. B pesynbrare

2x34+3x2-3x+1 3
=2x%—x—1+—.
x+2 x+2

MbI MOXXEM 3aItucaTb, 4YTO

OT0T IMPpUCM MOJKHO HCIIOJb30BATh AJIA PCHICHUA ypaBHCHI/Iﬁ TPCTHCTO U OoJice BBI-
COKOI'0 ITopsaKa.

[Ipumep. Pemnts ypasuenue x3 — 5x2 — 4x + 20 = 0. 1o Teopuu, eciu ecTh
LeJIbIe KOPHU, TO OHU SIBIISAIOTCA AenauTensMu yucia 20. 3HauuT, HaJ0 BBIYUCIUTH
MHOTOWIeH Tipu X = +1;+2; +4;+5; £10; £20. Ho mbI HEe Oyaem mpoBepsTh UX
BCE, TaK KakK y»Ke Ipu x = 2,

P(2)=23-5-22—-4:-24+20=8-20—-8+20=0.
3HaUNUT, MHOTOWICH JenuTcs 0e3 octaTtka Ha (x — 2). Pa3menum yrojgkoMm u moiry-

quM, 4910 Xx° — 5x% — —4x + 20 = (x — 2)(x? — 3x — 10). Pemras ypaBHEHHE
x? — 3x — 10 = 0, HaiigeMm ocTaBIIMECS KOPHU X, = —2 M X3 = 5.
OtBer. x; = 2; x5 = —2 Ux3 = 5.

4.5. YnpaxkHeHust
1) Pemmnts ypasHenue: x> — 6x% + 11x — 6 = 0.
2) Pemnts ypaBHenue: x> + 2x% —x — 2 = 0.
4.6. 3anaun, NpUBoASAIINE K KBAAPATHLIM YPABHECHHAM
3adauu na ogudicenue

1. ToBapHbIif moe3a OBLI 3a/iep>kaH B MyTH HA 12 ymum, a 3aTeM Ha PaCCTOSIHUH
60 xm HaBepcTal MOTEPSIHHOE BPEMsl, YBEJIMYHMB CKOPOCTh Ha 15 kM /4. Haiitu mep-
BOHAYaJIbHYIO CKOPOCTh MO€3/a.

3ajaun Ha COBMECTHYIO paboTy
2. Iletst moxkeT yOpaTh KBapTHpY 3a 2 yaca, a Maia 3a 3 yaca. 3a kakoe Bpemsi
OHH YOepyT 3Ty KBapTUPY, €ciii OynyT padotath BMecTe. (YKa3aTh KOJIWYECTBO MU-
HYT).
3adauu Ha npoyermol

3. B saBape 3aBoj BbimosHUI 105% MecsuyHOTO MmilaHa BBITYCKa TOTOBOM MPO-
OyKIuu, a B ¢eBpane aan mpoaykimud Ha 4% Oombine, yeM B sHBape. Ha ckomibko
MPOIIEHTOB 3aBOJ MEPEBBINOIHIII IBYXMECSUYHbBIN IJIaH BBITYCKA TPOIYKIIUU?

12



3aoauu na cmecu u pazdasierue

4. Cmemanu 30%-it pacTtBOp comsiHOM KUCIOTHI ¢ 10%-M u nomyuunu 600 2
15%-ro pactBopa. CKOJIBKO IPaMMOB KaXJI0T0 pacTBOpa ObLIO B3STO?

IIpuMmepsl pereHns 3a1ayqy

Pemenne 3amaun Ne 1. IlycTe X — nmepBOHauanbHasi CKOpOCTh noe3na. Torna,
JBUTAsICh C 3TOW CKOPOCTHIO, OH TipeoaoieeT 60 xu 3a % yacoB. [Ipu aBmxeHun ¢
YBEIIMYEHHOU CKOPOCTBIO €My MOoTpeOyeTcs % yacoB. [1o ycioBuro B mepBoM ciy-
yae OH MoTpatut Ha 12 mun = 0,2 yaca O6omblie. 3anuuieM ypaBHEHHE:

60 60 60 (x+15-2x)
x x+15 77 x(x + 15)

=0,2; 60-15 = x(x + 15) - 0,2;

60-15-5= x(x +15); x%+ 15x —4500 =0

—15+ 135
D =15% + 4-4500 = 18225 = 135%;x, = — = 60;
~15-135
X, = ——— = —75. OTBeT: nmepBoHAYaIbHAS CKOPOCTh paBHA 60KkM/uac.

2

Pemenune 3amaum Ne 2. [lycte x — Bpemsl, 32 KOTOpOE€ OHU BMecTe yOepyT
kBaptupy. [Ipumem Bcro paboty 3a enunuily. Torna 3a onun 4ac [lets BbimonHUT Y5
4yacTh Bcel paboThl, a Mara 1/3 Bceii paOoThl. 3HAUYMT, 32 BPEMSI X OHH BBIMTOJIHSIT:

1
x:otx: [IpupaBHuBasgs 5Ty pabOTy K €IWHHIIEC, I[OJIy4aeM ypaBHEHHE!

Wl W=

1 5 6
x-+x--=1; x--=1; x =-vaca.
2 6 5

OtBeT: 32 x = 72 MUH.

Pemenue 3amaun Ne 3. [Iycts P — 06beM BbIIyCKa 3a MecsII 110 Tuiany. Toraa B
ssaBape npousseneHo 1,05P, a B pespane 1,05 - 1,04P = 1,092P. Utoro 3a nBa me-
csaua nosyvaercsa 2,142P npu miane 2P. OTO 03HAYaeT, 4TO JBYXMECSUHbBINA TUIaH
OyJleT MEepPEeBBINOJIHEH HA

2,142P-2P

T 100% = 7,1%.

Pemenne 3amaum Ne 4. [Tyctb x — konuuecTBO B3sToro 30% -ro pactBopa, TO-
rna (600 — x) — xonmuectBo B3sATOro 10%-r0 pactBopa. [IpupaBHsAEM KOJIUYECTBO
YHCTON CEpHOM KHCIOTHI B paCTBOPAX JI0 U MOCIIE CMEIINBAHUS.

0,3x + 0,1 * (600 — x) = 0,15 600;

13



0,2x + 60 = 90;

x—30' = 150
= (X = .

Otsert: 30%-ro pacTBopa Hamo Ob1T0 B34TH 150 2, a 10%-r0 450 o.

4.7. YnpakHeHUus

1.3 nByx MecT, paccTosiHHMEe MEXIy KOTophiMH 600 KM, OTHpaBisSOTCS J1Ba
noes3aa Apyr Apyry HaBctpeuy. Ecnu 06a moe3ga TpoHYTCS OJTHOBPEMEHHO, TO OHU
BcTpeTsaTes uepe3 10 yacos. Ecnu xe BTOpo# moe3n oTnpaButTcs Ha 4 yaca u 20 mu-
HYT paHblle MEPBOTO, TO BCTpPEYa MPOU30UIET uepe3 8 4acoB MOCJE OTIPABICHUS
nepBoro. OnpenenuTs CKOPOCTh KaXK10ro Moe3/a.

2. BenocuneaucTt Kaxayro MUHYTY npoe3xkaeT Ha 500 M MeHbIIE, YeM MOTO-
[UKJIACT, TOATOMY Ha 1myTh B 120 xm OH 3aTpauuBaeT Ha 2 y OoJiblie, 4YeM MOTOIIMK-
JuCT. Beluncnure CKOpOCTh KaXA0T0 U3 HUX.

3. Bpuraza ciiecapeit MOXKET BBIIIOTHUTH 3aJjaHue Ha 15 u ckopee, yem Opuraga
yueHukoB. Ecnu Opurana yueHukoB otpadoTtaeT 18 u, BRINOIHSSA 3TO 33JlaHue, a Io-
TOM Opuraja ciecapeil MpoAOoKUT BBHIMOJHEHUE 3TOTO 3a/laHUsl B T€UECHHE 6 u, TO
OyJieT BBIMOJHEHO TObKO 0,6 Becero 3amanusi. CKOJIbKO BpeMEHHU TpebyeTcst Opuraje
YYEHUKOB JIJISI CAMOCTOSITEJILHOTO BBITIOTHEHUS JAHHOTO 3aaHus?

4. Cpexue rpubbnl comepxkar mo Becy 90% Boabl, a cyxue — 12% BOBI.
CKOJIBKO MOTYYUTCSI CyXUX TPUOOB U3 22 K2 CBEXKUX TPHUOOB?

5. Ilocne BcTpeun IByX MapoXOJ0B OJWH W3 HHUX MOIIEN Ha KT, a IPYyrou Ha
3aman. Yepes qBa yaca mocjie BCTPEUH pacCTOsSTHUE MKy HUMU Obuto 60 xu. Haittu
CKOPOCTh KaXX/I0r0 Mapoxo/a, €CJIM U3BECTHO, UTO CKOPOCTh MEPBOr0 U3 HUX ObLIa HA
6 kM/gac 0O0JIBIIE CKOPOCTH BTOPOTO.

6. /IBa 3aBoj1a A u B B3snucCh BBINOHUTH 3aka3 B 12 guei. Yepe3 nBa aHs 3a-
BOJ A ObLI 3aKpBIT Ha PEMOHT, U B JaJbHEHIIEM HaJl BHINOJHEHUEM 3aKa3a padoTal

2 0
TOJBKO 3aBOJ B. 3Has, 4yTo MpOU3BOIUTEIHLHOCTh 3aBOJa B cocramisier 665 Yo OT

MIPOU3BOAUTEIILHOCTH 3aBOjla A, OTIPENICTUTh, YePe3 CKOIBKO THEW OYIET BBHITOIHECH
3aKas.

7. meeTcst KyCOK cIUlaBa MEJU C OJIOBOM 001Iei Maccoit 12 ke, comepraniuit
45% wmeau. CKOJIBKO YUCTOTO OJI0BA HAJ0 MPUOABUTH K 3TOMY CIUIaBY, YTOOBI MOTY-
YUBIIMIKCS HOBBIU cruiaB coaepxai 40% menu?

8. Mmeercs oM cramu JBYX COpPTOB ¢ cojepxkanueMm Hukens 5% u 40%.
CKOJIBKO HYXHO B3SITh KKJIOTO M3 3TUX COPTOB, YTOOBI Mony4duTh 140 m cramu c
coaepxaareM Hukens 30%?

9. Nmenock nBa pa3HbIX cruiaBa Menu. [IponeHT copepxaHus Meau B TIEPBOM
crutaBe OblT HA 40 MEHbIIIE, YEM MPOIICHT COJEPKaHUsSI MEIH BO BTOpOM criase. [1o-

CJI€ TOrO, KaK UX CIUIAaBWJIM BMECTE, MOJYUYWIIU CIJIaB, coaepxauuii 36% menu. Orn-
14



peaciinThb IMMPOUCHTHOC COACPIKAaHNC MCAN B IICPBOM W BO BTOPOM CIlJIaBax, €CJIN U3-
BCCTHO, YTO MCIH B IICPBOM CILJIIaABC ObLI0 6 K2, a BO BTOpOM 12 xe.

4.8. Pemmenue cucTeM JJMHEHHBIX H HeJIMHEHHBIX yPaBHEHU

PaCCMOTpI/IM TPpH IIPpUMCEPA, B KOTOPBIX HUCIIOJB3YCM PA3HBIC MCTOAbI PCHICHUSA
CHCTCM.

[Tpumep 1. Pemuts cucremy ypaBHEHUM

{sz—xy+y2+x—y—6=0
4x —y+6=0.

Pemenne. Mcnonb3yeM MeTON MOJCTAHOBKH: M3 BTOPOTO YPAaBHEHUS BBIPA3UM
Yy 4epe3 X M IIOACTAaBUM B IIEPBOE YPABHEHMUE!

{sz—x(4x+6)+(4x+6)2+x—(4x+6)—6=0
y=4x+6 '

PackpbiBasi CKOOKM B NEPBOM ypaBHEHHH, HoayduM: 15x% + 39x +24 =0, wm
5x% + 13x + 24 = 0, orcrona x; = —8/5; x, = —1.

Teneps W3 BTOPOrO0 YpPaBHEHHUSI HAXOJMM COOTBETCTBYIOIIWE 3HAYEHUS Vq,Vq:
y, =4(—=8/5)+6=—-2/5 y,=4(-1)+6 = 2.

OTtBeT. nMeeTcs ABa PCUICHMUSA:

{x= —8/5; {x= —1;
y=-2/5. (y=2

x+y=5

[Ipumep 2. Pemnts cucremy: { Xy = 4

DTy cucTeMy MOKHO PEIIUTh TaK )K€, KaK MepPBYI0, METOJAOM MoACTaHOBKHU. Ho
MBI PEIINM €€, UCTIOJL3Ysl 00paTHyto Teopemy Buera. [lapbl 3HaUeHHI X U Y MOXKHO
NPUHATH 332 KOPHHM KBAaJApaTHOrO ypaBHeHUs: z2 —5z+ 4 =0, y KoTOporo z, =
1,2z, = 4 Tak, 4To

x1 == Zl x2 == ZZ
{ Orcropa, TK. z; =1u z, =4, nonyyaem:

Y1 =2 Y2 =21
x1=1, y1=4‘, x2=4, y2=1.

W {

Otser: {(1;4); (4; 1)}.
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=5
[Ipumep 3. Pemuth cucremy:

1,1
X y
1 1 )
S+—=13

y

Pemenune. PemmM cucTeMy ¢ MOMOLIBIO 3aMEHBI NepeMeHHbIX. O603HAuMM
1/x=u, 1/y =wv.Torna 1/x? =u?, 1/y? = v2. Ilepexons K HOBbIM II€PEMEH-
HBIM, TIOJTY4UM:

{ u+v=>5
u? 4+ v? =13.

BhIpasuM U U3 HEepBOro ypaBHeHHs U = 5 — v. [lojcTaBss BRIpaKEHHE 171 U
BO BTOpOE ypaBHeHue, noinyuum: (5 — v)? + v? = 13;

25— 10v+v2+v?2 =13;v2 — 50+ 6 =0, KOpPHHM 3TOr0 yPaBHEHHUS. V; = 2
1 1 1 1
vy = 3. CrnenoBateibHO, X1 =3 X2 =3, Yi=3, Y2 =3

omer {213 ¢:2))

4.9. Yupaxuennsi. 1) Haiitu Touku nepecedenus napabonsl y = x2 + 6x u
npsiMon y = 2x — 3.
Pemmnts naHHbBIE CUCTEMBI YpaBHEHUN:
2 {x +y2=7 5) {xz + y? = 2,5xy 5) {xz + y? =100
xy? =12 x —y =0,25xy x(y+6)=0

5. UppannoHanbHbie ypaBHEHUs
5.1. KBagpaTHble KOPHU M MX IPpeoOpa3oBaHue

KBagpaTHBIM KOpHEM W3 YHCIIAa @ Ha3BIBAETCS YUCIIO, KBaPaT KOTOPOTO paBeH
a. 3aMeTuM, 4TO IS JIF0OOTO TIOJI0KHUTEIBHOTO YHCIIa HAWIETCS JBa 3HAYCHUS KOP-
usa. Hanpumep, 22 = 4 u (—2)? = 4. CneoBaTenbHO, 9ncia 2 U —2 SBISIOTCS KBaJ-
paTHbBIMH KOpHSMU U3 4. UTOOBI yCTpaHWUTh ABY3HAYHOCTH KOPHS U3 YHCIa @, BBO-
JUTCS TIOHSTUE apugpmemuyeckoeo KBapaTHOTO KOPHs. APpUPMETHYECKUM KOPHEM
U3 YHClia @ Ha3bIBACTCS TAKOE TOJIOXHMTEIBHOE YHCIIO, KBaJpaT KOTOPOTO PAaBEH d.
ApupMeTnueckuii KOpeHb 0603HAYAETCS ¢ MOMOIILIO 3HAKA Vd.

CaoiictBa kopHe. Ilyctb a =0 ub = 0. Torma

1. Vab = \a Vb; 2. % \/g, 3.Vx2 = |x|; 4. Ecnua; > a, =0, 10
Va, > +/a,.

[pumepsl. 1. Yrpoctuts Belpakenue:Vx2 + 2x + 1 +Vx2 —2x + 1.
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Pemenue. Va2 +2x+1 +Va2—2x+1 = /(x + 1)2 +/(x — 1)2
=|x+1]|+|x—1].

1
2) M306aBUTKCS OT HPPALMOHATBHOCTH B 3HAMEHATEIE N

Pemmenne. YMHOXHUM YUCIIUTEILF U 3HAMEHATEIh HA COprI)KGHHBIfI AJIs1 3HaA-
MCHATCJIAA MHOXUTCIIb 5 - \/E . TOFI[a
1 5-+v2 5-42 5-42
5+f5 f‘v—zzzs'
V21

3) BeraucauTh ( NTENT + \/ﬁ T3

3 3 1
Pemenne. (m_m+m_m—\/21)-ﬁ_

( 3 \/ﬁ+x/ﬁ+ 3 _\/ﬁ+\/ﬁ_m)_i_
V21 -V18 +V21+VJ18 = V15-V18 +15+/18 B

:(3-(\/ﬁ+x/ﬁ)+3-(\/ﬁ+x/§)_\/ﬁ)_ 1

21-18 15-18 Vis

=(V21 +18 — V15 - VI8 - V21 ) ==
5.2. Ynpa:xxHeHnus

1) ITpoBepuTh CripaBeNIMBOCTh PABCHCTBA!

1 3 4
V7-V6 vYo-v3 V43

2) YIIpOCTHTD BhIpaKEHUSI:

27—a3 a?
) (3+57)

-1

1 a’+2 2
b) (2(1+ﬂ+2(1_@ 1_a ) 1+ a+a?.
1B V5-2v6
) Beruucnuth NN

5.3. UppanuoHajibHble ypaBHEHUS

[Tpu pemeHUM UPpPaLMOHATBHBIX YPaBHEHUH MPHUXOIUTCS OCBOOOXKIATHCSA OT
KOpDHEH MNpH MOMOIIM BO3BEACHUS OOOMX YacTEll YpaBHEHHs B CTENEHb, IIPU ITOM
MOXET IOJY4YUTHCSl YPAaBHEHUE, HE PABHOCUIIBHOE NaHHOMY. [loaToMy mpoBepka mno-
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JIYYCHHBIX KOpHeﬁ IMyTEM HX ITOJACTAHOBKH B MCXOJHOC YPABHCHHUC ABJIACTCSA 00s13a-

TEJbHOM YaCThI PEIICHUS UPPALMOHAIBLHBIX YPABHCHMU.

[Ipumep. Pemnts ypaBHeHue: v3x +4 — 1 = 2x.

Pemenue. [Ipeobpa3yem ypaBHEHHE K BUAY:

V3x+4=2x+1,

Y BO3BeIs 00€ YaCTH PaBEHCTBA B KBAJPAT, IOIyYaeM |
3x+4=02x+1)? 3x+4=4x>+4x+1, 4x*+x—-3=0.

3
Haxoaum KOopHU KBagpaTHOTO ypaBHEHHUS: X1 = —1, x, = "

[Tposepka. [Tpu x2=2nonyqaeM: /3-%+4—1=2-%;
2+E—1=9;E—1=§.Bepﬂo.
\/4 4 4’ 2 2

Ipu x; = —1 monyuaem: /3(—1) + 4 =2(—1) + 1;
V=3+4=-1.

HegepHo.

Urak, x; = —1 — NOCTOpOHHU KOPEHB.

OtBerT: {%}

5.4. YupaxxkHenust

1) Pemnts ypasnenue: vV5x3 + 6x2 + 9 — 3 = x2,
2) Pemmnts ypaBHenue: Vx + 1+ vV2x + 3 = 1.
3) Vx +5+V5—x = 4.

4)3vV9 —x +V9x + 4 = 13.
6. PelieHne HepaBeHCTB

6.1. JIuHeliHbIe HEPABEHCTBA U CUCTEMbI HEPABEHCTB

HepasenctBa Buga ax + b > 0, rae a u b — npou3BOIbHBIC YKCIIA, HA3BIBAIOT-
C4 JTMHEMHBIMUA. HepaBEHCTBO TakOro BU/Ia PELIAETCS AHAJIOTUYHO JIMHEMHOMY YpPaB-
HeHuto. HyXHO cneoBaTh TOJBKO CIENyIOUIEMY IpaBUIy: €cCIM 00€ 4acTu Hepa-
BEHCTBA YMHOKAIOTCSA WIN JEJIATCA Ha OTPULIATEIILHOE YUCII0, TO 3HAK HEPABEHCTBA
MEHSIETCS Ha IPOTUBOIIOIOKHBIM.

Heckosibko HEPABEHCTB ¢ OJHUM HEU3BECTHBIM MOTYT PacCMaTpPUBATHCS Kak
cucreMa. JlIsi pemieHus: CUCTEMbI HEPABEHCTB CIEAYET PELIUTh KaXJ0€ W3 Hepa-
BEHCTB W 3aTEM, TPEJICTABIISAS Ha YUCIIOBOM OCH, BBIOPATh M3 HUX OOIIEE PEIICHHE.

18



[Tpumep 1. Pemnts HepaBencTBa: 1) 3x — 1 > 5x + 2;

2)2x >2(x+2); 3)2x>2(x—1).

Pemenue. 1) 3x —1 > 5x + 2. TlepeHocuM ciiaraembie, COJIEpKalllie HEU3-
BECTHBIC, B OJIHY CTOPOHY, a OCTajJbHBIE — B JIPYT'yl0, 3aTe€M MPHUBOJIUM IOJIOOHBIC
YJICHBI:

3x—-5x>2+1, —2x>3.

Jlenum o0e yacTH ypaBHEHHUs Ha KOA(G(GUIMEHT MPH HEU3BECTHOM, MOYYHUM
pelieHue:

x<—3/2, wm x€ (—oo; —3/2).

2) 2x > 2(x+2), 2x > 2x+ 4,0 >4 — 370 HEpaBEHCTBO MPHU JTIOOBIX X —
HEBEPHO, ITOITOMY HE UMEET PEIICHHS.

3)2x>2(x—1), 2x >2x—2, 0> —2 — 5T0 HEPABEHCTBO BBIMOIHICT-
Cs MpH JOOBIX X, TOXTOMY pEIICHHEM SBISETCS JI000¢ 3HAYEHHE X, T.e. X €
(—o0; +00).

3x+4<13

[Ipumep 2. Pemuth cucTteMy HEPABEHCTB: { 15 —4x>9"

Pemaem KaXX10€ HEPABCHCTBO CUCTCMBI.

{3x+4<13®{ 3x<9 {x<§
15—4x>9 —4x > —6 x =2

Tenepp pemieHre NepBoro HEPABEHCTBA MPEACTABUM HA YMCIIOBOW OCH IITPU-
XOBKOH BIPaBO, U PEIICHUE BTOPOTO — IITPUXOBKOH BiieBO (puc. 1). IIpu 3TOM TOUKY
x =15, BXomfmiyr B penieHue OTMETHM TEMHBIM KPY)KKOM, a TOYKYy X = 3 —
cBeIbIM. OTMEYCHHBIN ABOWHON MTPUXOBKOW mHTEepBan (—oo; 1,5] sBusercs pe-
HICHUEM CHCTEMBI.

OtBeT: (—o0; 1,5].

----- ~

A

Puc. 1

6.2. YnpaxxkHenusi. PemuTh CUCTEMbl HEPAaBEHCTB!

2—x<0 | 12x —-6<0
a) {1—2xSO’ 0) {12—3x<0'
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6.3. KBaapaTHble 1 1pOOHO-/IMHeliHbIe HEPABEHCTBA

Hepasenctsa Buga ax? +bx+c¢ >0 (mmu < 0w = 0uan < 0) Hasbl-
BAIOTCSI KBaJpAaTHBIMH. PerieHne Takux HEpaBeHCTB OCHOBAHO Ha CIIEAYIOIINX CBOM-
CTBaX KBaIpaTHOTO TPEXWICHA!

1. Ecu muckpumuHant D = b? — 4ac nonoxuresex, To TpexdeH

MMECT JIBa Pa3IHYHbIX KOPHS X1 U X, (x; < X,). Torma npu x < X; U X > X, TpeX-
YJIEH UMEET TOT K€ 3HaK, 4TO U KOAPOUIIMEHT a, a IpU X1 < X < X, TPEXWIECH UMEET
3HAaK, MPOTHUBOMOJIOXKHBIN 3HaKY Koa(pduumenta a (puc. 2 u 3).

\ \
y a>0 4 a<0
X1 X2 X1 Xy
Puc. 2 Puc. 3

2. B cnyuae ecim gauckpumuHaar D =0, to ax? + bx + ¢ = a(x —x,)?> wu npu

b
BCEX X, KPOME X = X; = — =, TPEXHJIEH UMECT TOT JKe 3HAK, YTO 1 kodhpunmeHT a
(puc. 4 u j)
\
y a<O0
Y a>0 >
X1
7
[ ]
X1
Puc.4 Puc.5

3.Kornma muckpiMHUHAHT OTPHUIIATENICH, TO TPEXWICH UMEET TOT )K€ 3HaK, YTO U KO3 (-
¢dunmeHt a (puc. 6 u 7)
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a<o0

a>0

Puc. 6 Puc. 7

[Ipumep. Pemnts HEpaBEeHCTBA!
1) 3x> —9x + 6 > 0;
2) —3x% + 6x — 3 < 0;

3)x?—2x+5 > 0;

Pemenne. 1) D =9 > 0,x; = 1,x, = 2, a = 3 > 0. CnenoBatenbHO (puc. 2),
HepaBeHCTBO 3x% — 9x + 6 > 0 BemonHseTcsa npu x € (—o0; 1) U (2; ),

2)D = 0,x; = 1,a = —3 < 0. CnenoarensHo (puc. 3), HepaBeHCTBO —3x2 + 6x —
3 < 0 BbINIONHSAETCS BCIOAY, KpOME TOUKH X; = 1.

OtBet: x € (—0;1) U (1; +00).

3)D=-16<0,a =1 > 0. CnenoparensHo (puc. 6), HepaBeHCTBO X2 — 2x + 5 >
0 BBITIOJIHSETCS TP JTFOOOM X.

OtBet: x € (—00; +00).

6.4. Ynpaxkaenusi. Haiigute MHOKECTBO pellIeHUI HEPAaBEHCTBA:

a)x?—3x>-10; 6)x> —12<x; B)9x?+6x < —1;

5

2 _ 0.
r)2x°>4x—9; ) CRr—y
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6.5. MeTo1 HHTEPBAJIOB

MeTton MHTEPBAJIOB SIBISETCS OAHUM M3 OCHOBHBIX MPUEMOB PELICHHS HEpa-
BEHCTB, COJECPIKAIIUX HEU3BECTHOE B CTEIIEHU BBIIIE €AUHUIIBL. Pa36epeM JTaIbl pe-
IIIEHUS HEPABEHCTB 3TUM METOJOM Ha CIIEAYIOIIEM IIPUMEDPE.

x2-2x-71

ITpumep. PemmTs HEPABEHCTBO: ———— > 7 .
x2-8x+7

1) Ilepenocum Bce 4wieHBl HEPABEHCTBA BJIEBO M MPHUBOAUM K 00IIEMY 3HaMe-
HaTeJIo:

x®—-2x—-171

—7>0.
x2—8x+7

x2—2x—-71-7(x*-8x+7)
>0

x2—8x+7
—6x2+54x—120>0
x2—8x+7

2) PackiajpiBacM YMCIIUTENh W 3HAMCHATENIb HA JIMHEWHBIC MHOXHTENH, CO-
KpaTHB MPEIBAPUTEIBHO 00€ YacTH HepaBeHCTBA Ha (—0),

(x—4)(x—5)
G-—Dx—7) "

3) Ha yucioBoii ocu oTMe4aeM KOPHHU YHCIIMTENS W 3HaMeHatess. Toraa Bes
OCh Pa3JEUTCS HA MHTEPBAJIbI 3HAKOTIOCTOSHCTBA. B Kax0M MHTEpBasie 6epeM Jio-
00€ 3HaueHue, MOJICTABIISA €ro BMECTO X, BBISICHUM 3HAK APOOHM B KaXKJIOM U3 TOJY-
YEHHBIX UHTEPBAJIOB.

n = + -

O
1

Puc. 8

B-4)(E-5) _ 12 > (, 3Ha-

Hanpumep, npu x = 8 51eBast yacTh HEPaBEHCTBA paBHA GDGE-7 7

YUT Ha BceM uHTepBaie (7; +00) npoOb MOJOKUTENbHA.

PemenneM HepaBeHCTBA SIBISIETCS O0OBEAMHEHUE WHTEPBAJIOB, B KOTOPHIX 3HAK
apoou oTpuniateneH (puc. 8).

Otsert: (1;4) U (5;7).
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[Ipumep. Pemmnts HEpaBEHCTBO:

1 2 <2—2x
x+2 x2—x+4 ~ x3+8

Pemenue. HGpCHOCHM BCC YJICHBI B JICBYIO 9YaCTh U IIPUBOIUM K 06HI€My 3Ha-
MCHATCIIIO. HpI/I 9TOM y4YHUTbIBACM, YTO

x34+8=(x+2)(x>—-x+4),
CIIeIOBATENbHO,

1 2 2—2x <
x+2 x?2—x+4+4 (x+2)(x2—-x+4) —

0,

x?—x+4-2(x+2)— (2-2x) -
x+2)(x2—x+4) -

2

xXc—x—-2

< 0.
x+2)(x2—x+4)

JIMCKpMMHMHAHT BHIpaKeHHs x2 — x + 4 MeHblIe Hyis, Kod(QQUIMEHT Mpu
x? pasen 1> 0. Ilostomy x% —x + 4 > 0 npu mo6om x. CruemosarensHo, obe
YacTH HEPABEHCTBA MOYKHO YMHOXHTH Ha X2 — x + 4. IlolyuuM paBHOCUIBHOE He-
PaBEHCTBO:

x®—x—-2 <0
x+2) —

Yycuresb MOXKHO Pa3IokKUTh Ha MHOHTEIU: X2 —x — 2 = (x + 1)(x — 2).
Hepasenctso

(x+1Dx—-2) -
(x+2) -

peliaeM METOJIOM MHTEpPBAJIOB (puc. 9).

— + — +
-1 2
Puc. 9

N

Otset: (—o0; —2) U [—1; 2].
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6.6. Ynpa:xkHenus. Pemuth HepaBeHCTBO:
A(x+3)x+2)x(x—1)>0; 6)(x -2+ 1D(x—-1)?2*<0;

2 2
x“—5x+6 x“+5x+6
—— < 0;1)=———> 0.
xX242x+4 x2—4x+4

B)
6.7. HepaBeHcTBa ¢ MOy IIMH

HpI/I peHICHUHU HEPABCHCTBA C HCU3BCCTHBIMHU I10JA 3HAKOM a0COJIFOTHOM BEIIH-
qHHBIHYXGK)HCHOHBBOB&TLCHG&YKHHHGCBOﬁCTB&

a) ecmn x| <d (d > 0),10—d < x <d;
0)ecmm |x| >c (c>0), Tox < —c wimx > c.

2x-3
[Ipumep. Pemnts HEpaBEHCTBO |T| > 1.

f%ﬂHeHHe.IICHOHBSyH CBOMCTBO 6) I[IOJIy4UM, YTO 3TO HEPaBCHCTBO PABHO-
2x—3
> 1.

X

2x-3
CHJIBHO JIBYM CJICTyrOIuM: 1) xT < —1 1ubo 2)
Pemennem nepasenctsa 1) sisnsiercss uarepsan (0; 1), a HepaBeHcTBa 2) — 00beaM-
HeHue uHTepBaoB (—o0; 0) U (3; +00).

PemenneM MCXOAHOTO HEPABEHCTBA SIBJIAECTCS OOBEAMHEHUE PEIICHU HEPABEHCTB 1)
u?2).

Otset: x€ (—o0;0) U (0;1) U (3; +0).

[Tpu pemrenun HepaBeHCTB THHA |X —a| < d wiu |x —a| > d wucrnons3yeMm
reOMETPUYCCKUN CMBICIT MOJYJIS Pa3HOCTH |X — a|, KOTOpBIN paBeH PACCTOSHHUIO HA
JNEUCTBUTEIBHON OCU MEXIY TOYKAMH X U .

ITpumep. Pemuts HepaBeHCTBO: |X — 2| < 3.

Pemenue. DToO HEPaBEHCTBO O3HAYAET, YTO PACCTOSTHUE OT TOUYKU X 10 TOUKHU
2 MO/DKHO ObITh He Oosiee 3. DTUM CBOMCTBOM 00JIaIalOT TOYKM WHTEpBaga [2 —
3,2+3=[—1;5].

1+]|x|
lx—3|"

[Toctpouts rpaduk PyHKIMH Yy =

Pemenne. Moayinb OT X  onpenensieTcsi paBeHCTBOM:
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ll_{x, npux = 0
X1 = —x,mpux <0

HalineM KopHHM BBIpaKEHM, CTOSIIIMUX O], 3HAKOM MOJIYJIS.
IPOUCXOJIUT CIIEPEKITIOYEHUE» ¢ OAHON (HOPMYIIBI HA JIPYTYIO.

B nannom cimydae mpl nosrygaeM kopHu X; = 0 u x, = 3. Mcnons3ys onpenencHue

MOJIYJIsl, OJy4aeM JUIsl BRIUUCIICHUS Y CIEAYIONIe (POPMYJIbL:
1+x 1

1) y=—, npu x>3; 2)y=£, mpu 0 < x < 3; 3))’:%:5'1@“
x <0.

Paszbepem cnyuaii 1). Beigenum nemnyto gyactb 1poou:
1+x x—-3+4 4

x—3= x—3 +x—3;

B »>Tux Toukax

y:

['paduk 3T0# GyHKIMHU — runepOoa ¢ acuMnroraMu X = 3 (BepTUKaibHas) ©y = 1.
ITpu atom x > 3 (puc. 10).

y/

3 x
Puc. 10
2) Beigenum 1ienyro 4acTh:
1+x 1+x x—3+4 4 4
e
I'padux — runepbona c acumnroramu x = 3uy = —1. ITlpustom 0 < x < 3.
Boraucium y(0) = % (puc. 11)
y
3
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3) Beigenum 1ienyro 4acTs:

yoiloEzer g2 g2

- x-3 x-3 3—x

R

I'padmk — runepbosia ¢ acumrnroramu X = 3 Uy = 1 (puc. 12). [TepecekaeT ocs Oy
1

Puc.12

OOwenuHsIst 3T TpadyKy, MOTYIUM TpaduK HCXoaHOH GyHKIuu (puc. 13).

y

1/3

@) 3 X
Puc.13

ITpumep. Pewmuts HepaBenctBo: |4 — 2x| + [x — 3| < 5.

Pemrenne. Ilycte  y = |4 — 2x| + |x — 3|. Haiizem kopHHM BbIpa)XeHHH MO
3HakoM moaynsi 4 —2x = 0;x; = 2; x — 3 = 0; x, = 3. 3HauuT, ACHUCTBUTENbHAS
och pazouBaercs Ha yacTu x < 2; 2 < x < 3;3 < x. Ha xaxxJ1oM U3 3TUX HUHTEpBa-
70B QyHKIUsA y(X) ompenensieTcsi COOTBETCTBYIOMIEH (HOpMYIIOi:

4 —-2x+3—x npux < 2 7 — 3x
y=42x—4+3—x npu2<x<3 =1{x-1
2x—4+x—3 npu x =3 3x —7

Pemm HepaBeHCTBO Yy < 5 Ui KaKJ0TO HHTEpBAJIA.

2) {7—3x§5_ {ZSBx_

<x<
x<2 o lx<2’ ?3sxs2

26



iy G2

) {3x—7$5_{3§§§2_3

x>3 '’

2<x<3’

OO0benHUM Bce MHOKecTBa pereHuil. [lonmyurnm HepaBeHCTBa

2/3<x<4.

6.8. Ynpa:xkuenus. [loctpouts rpaduxu QyHKIImii:

_ =1,

2
Dys= |x|-1" )y = l[x—1|-1"

PeluTs HepaBeHCTBA:
4) |13 -2x|+|x—4| <4
513 —x|—|x—5| <1;

6) |1 —5x| + |x — 2| < 3.

_x—1]

x+2

6.9. UppanuonajibHble HEPABEHCTBA

[Ipu pemiennn uppauroOHaIbHBIX HEPABEHCTB MPUXOAUTCS BO3BOJIUTH 00€ yac-

TH HEPABEHCTBA B KBaJgpaT. OJHAKO B OTIIMYME OT UPPALMOHAIBHBIX YPABHEHUM MBI

HE MOXEM CJIeNIaTh MPOBEPKY, TaK KaK HEPABEHCTBA UMEIOT, KaK MPaBUIIO, OECKOHEY-

HO MHOT'O PELICHUM.

Pemenne HepaBeHCTB BUaA: +/ f(x) = g(x).

1) Haiitu O/I3, pemus nepaBencto: f(x) = 0;

2) Pemum HepaBeHcTBO: g(x) = 0 ¥ pacCMOTPHUM J1Ba Cliydasi:

a) g(x) =0wm
0) g(x) < 0.

B cinydae a) o0e yacTu UCXOAHOTO HEPABEHCTBA IMOJIOKUTEIIbHBI, U BO3BES B

KBaJpaT 00€ 4acTu, MbI TIOJIyYUM PaBHOCUIILHOE HEpaBEHCTBO. B ciyuae 6) mcxon-

HOE HEPABEHCTBO BBIMOJIHSIETCS BO Bcex Toukax O/13.

[Ipumep. Pemuth HEepaBeHCTBO: VX — 4 > 10 — x.

Pemenne. 1)O[3: x —4 >0 x>4.2)10—x >0 x < 10.
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2
BosBesieM B KBajgpaT 00e 4YacTH OCHOBHOTO HepaBeHctBa: (Vx —4) =
(10— x)?©x—4>100-20x +x? &

& x%2 — 21x + 104 < 0. Pemmm ypasrenue: x2 — 21x + 104 = 0.

[Tonyunm kopHu x; = 8, x, = 13. Pemasg MeTO1OM MHTEPBAIIOB HEPABEHCTBO
x? —21x + 104 < 0, nonyuum pemenne: 8 < x < 13. YuuTsiBas Bce HEPAaBEHCTRA,
MOJIyYMM B CIIy4ae a) CHCTEMY HEPaBEHCTB:

x =4
x<10 ©8<x<10.
8<x <13

PaccmoTtpum ciydaii 6). Eciu x > 10, To mpaBasg 4acTh OTpUIIATEIbHA U UC-
XOJIHO€ HEPABEHCTBO BHITIOIHSACTCSI aBTOMATUUYECKHU.

OTBeT: HEPABEHCTBO BBINOJHIETCA Ha OObeIMHEHHH HHTepBamoB [8;10] U
(10; +) = [8; +o0).

6.10. Ynpasknenusi. Pemuts HepaBeHCTBO:
1)Vx—1<3—x;

2) Ve—1>3—x;

3) V9x — 20 < x;

4) Vx> =3;

5 Vx+1>+—x;

6)x +1>+x+3.

7. Iloka3aTebHbIEC yPABHEHHUS U HEPABEHCTBA
7.1. Iloka3aTe/jibHbIE YpABHEHUS

VYpaBHeHUs1, colepKalie MePEeMEHHYIO B MOKAa3aTelie CTCMEHH, Ha3bIBAIOTCS
NOKA3aMenbHbIMU.

Pernenne mokasarensHoro ypasaerus Buma a/ @ = q9® (rpea > 0,a # 1)
OCHOBaHO Ha TOM, YTO 3TO YpaBHEHHE PaBHOCHIbHO ypaBHeHHIO f(Xx) = g(x).

[Ipumep. Pemnts ypaBHEHUE:

5
1) 3x2—(;)x — %; 2) 32x+2 4 32x — 30; 3) 52X _6.5% 4+ § = 0;

4)3-9*+6¥—-2-4*=0.
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2 5
7 x“—(z)x
Pemenne. 1) Ipencrasus V9 xax 3%/7, momyumum: 3 Gl = 32/7, 1.e. neBas
¥ TIpaBas YaCTH ypaBHEHHUS NPHMBEICHBI K OMHOMY OCHOBaHMIO. ClIeI0BATENIBHO, TaH-

5
HOE€ ypaBHEHHE PABHOCUJIBHO KBaIpaTHOMY YpPaBHEHHUIO: x? — (;) x = 2/7, oTkyna
2
X1 = - x, = 1.

2) Ilpencrasum 32**2 xak 3% - 32 u nonoxum: 3%¥ = y. Torga noayuyum
9y +y=30o10y=30 ©y=3o3% =3 o2x=1x=1/2.

3) TIlonoxum 5* =y. Torma 5%* = y? u naHHOE ypaBHEHME NPUMET BUI!
y2—6y+5=0, orkyna y; =1, y, =5, Ilyete , 5% =1, torma x; =
0; ecauxe 5* =5, 1orma x, = 1. OtBetr: x; = 0,x, = 1.

4) 3amenum 9% = 32%, 6% = 2% - 3%,4% = 22* Torga ypaBHeHHE HpPHOOpeE-
TaeT BUI. 3-3%¥ +2%-3%¥—-2.2%2X = .

Pazenum 00e 4acTH 3TOro ypaBHeHus Ha 22%,
X

3 x.3% 3\** /3
Som T T _2=0=>3'(§> +<E) —2=0

3 x
O603Ha4YNB (E) = Yy, IPUXOJUM K KBaJIJpaTHOMY YPaBHECHUIO!

3y2+y—-2=0 =y, =-1, y, =2/3.

X
IlepBbiii kopenb y; = —1 < 0 Hago OTOPOCUTH, Tak Kak G) > 0. Ecimu
3\¥ 2 3\ 1
=230 (5) =3=() -
Otser: x = —1.

7.2. YupaxxHeHust
Pemuts ypaBHEHHUS:
1) 6Xt1 — 2. 6* = 144;
2) 51 +5:0,2% = 26;
3)3-52*"1—2.5%1=0,2;
3) 9% 4 6% = 22x+1,
4)27* —13-9% 4+ 13- 3¥t1 — 27 = (;
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7.3. Iloka3aTe/ibHbIe HEPABEHCTBA

HepaBeHCTBO, conepxaiiee IEPEMEHHYIO B MTOKa3aTelle CTCIICHU, HAa3bIBACTCSI
NOKA3AMENbHbIM.,

PenieHne 1okasaTenbHbIX HepaBeHeTB Buga: a/ @ < a9 (rne a > 0,a # 1)
OCHOBAHO Ha CJIEAYIOUINX YTBEPIKICHHSIX:

ectma > 1, Toa’® < a9® o f(x) < g(x);
ecmn0<a<1 toa/® < a9® o f(x) > g(x).

[Ipumepsbl. PemuTh HEpaBeHCTBO:
1) 3* < %; 2) (0,25)6"_"2 > 0,25% 3)4*—-6-2¥+8<0.

1 _
Pewmenue. 1) 3ameuas, yto 5= 372, mepenMIiueM JaHHOE HEPABEHCTBO B BHJIE!

3% < 372, Tak Kak ocHOBaHMe cTerneHu 6omblie 1, To x < —2. WTak, nonydaem
orBeT: (—o0; —2).

2) Tak Kak OCHOBaHME CTEIICHU MEHBIIIEC €AUHUIIBI, TO MOTy4yaeM oOpaTHOE He-
PaBEHCTBO JUIs oKasaTeneil 6x — x% < 5,T.e.

6x —x2<5x2—6x+5>0; (x—1)(x—-5)>0.
Perras mocnenuee, momydaem oTBet: (—o0; 1) U (5; +0).

3) Ionoxum 2* = y; Torga 4* = (2%)? = y? u naHHOE HEPABEHCTBO IPUMET
Bua. Y2 — 6y + 8 < 0. Pemas >To HepaBeHCTBO, HaxomuM 2 < y < 4. Bosspamia-
ACh K IEPEMEHHON X, momydaeM 2 < 2% < 22, orkyma 1 < x < 2. Wrak, xe(1;2)
— pelieHne JaHHOTO HePaBeHCTBA.

7.4. YupaxxkHenust

4-5x
1) Haiitu o6nacts onpenencHus GyHKIUH Y = \/ (_) 125

2) x%-3*—=3*1 <;
3) (0,3)2%*3x+6 < 0,00243;

4) 25% < 6- 5% — 5.
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8. JlorapudpmMuyeckue ypaBHeHHsI
8.1. CBoiicTBa Jorapudpmosn

1. Jlorapudmom uucia b mo ocHoBanuio a (raea > 0,a # 1) Ha3bIBaeTCS
MOKa3aTellb CTENICHU, B KOTOPYIO HAJO BO3BECTH @, YTOOBI MOJYYHTh 4nciio b. O6o-

3HagaeTcs cuMBoioM log, b. Tlo onpenenennto norapudma a'®8a? = b, Hanpumep,
3logs 6 = ¢,

2. Jlorapudmpl CyIIeCTBYIOT TOJBKO JIJIsI MOJIOKHUTEIbHBIX YKcen, T.e. log, N
cymiectByeT, ecnu a > 0,a #1, N > 0.

3. PaBHBIM NOJIOXXUTEIBHBIM YUCJIAM COOTBETCTBYIOT U PaBHbIE JOTapU(MBI,
t1.e. Ny = N, © log, N; =log, N,.

4. Tlpu a > 1 ¢ynkuus y = log, x Bospacraer, npu 0 < a < 1 pynkius
y = log, x — yObiBaer.

5.log,1=0;6.log,a=1;7. logaN—log—bN.

" logpa
8.log,xy =log,x +log, ynpux >0,y > 0.
9.log,x/y =log,x —log,ynmpux >0,y > 0.
10. log, x™ = nlog, x,x > 0.

11. log, x* = klog,|x|, k-4eTHOoe nenoe.
12. logiox = lg x.
8.2. Pemienue jorapupMudeckux ypaBHeHHUil

VYpaBHeHue, coaepxallee NepeMeHHyI0 Mo/ 3HaKoM Jiorapudma, Ha3bIBaeTcs

noeapugmuyeckum. Ilpocteilimee  norapumMuyeckoe ypaBHEHHUE HMEET BHJI:

log, x = b. Ilo onpenenenuto gorapudma x = a’.

Pemrenuie norapudmudeckoro ypasuenusi suaa log, f(x) = log, g(x) oc-
HOBaHO Ha TOM, YTO TAaKOE YpaBHEHHE PaBHOCHJIbHO ypaBHeHuto f(x) = g(x) mnpwu
JIOTIOJTHUTEITBHBIX YCIOBUSIX

f(x)>0,g(x)>0,0<a<luwml<a.
[Ipumepsl. Pemuts ypaBHEeHUS:
1) logzz(x —1) = 6; 2)logz(x* — 4x — 5) = log5(7 — 3x);
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3)1g(x — 6) — 0,51g2 = 1g3 + Igvx — 10.

4) 5'8* = 50 — x185,

5Ilgx +1g(x—1) =1gé.

Pemenue:

1) logsz(x — 1) = 6;

ITo onpenenennto norapupma x — 1 = (Wf;x =1+16;x =17.
2) log;(x? — 4x — 5) = log3(7 — 3x);

JlanHO€ ypaBHEHHE CBOJUTCS K YPaBHEHHUIO:

(x? —4x —5) = (7 —3x), orkyga nodaydaeM: x2>—x—12=0, Te. x; =4,

x, = —3. TIpoBepKy BBIIOJHSEM C MOMOIIBIO YCIOBUH: x2—4x—5>0 u
(7 — 3x) > 0. 3nauyenue x; = 4 3TOH cUCTEME HE YAOBICTBOPSET ( M, 3HAYMT, SBIIS-
€TCs MOCTOPOHHHUM KOPHEM) , a 3HaUeHue X, = —3 yaoBieTBopsaer. Urak, x, = —3
— JIMHCTBEHHBIN KOPEHb 3TOTO YpaBHEHMUSI.

3)Ilg(x—6)—0,5Ig2 =1g3 +Igvx —10;

x—6>0

x_10>0<:>x—10>0(:>x>10.

OJ13: {
Tak kak lgvx — 10 = %lg(x —10), TO yMHOXas 06e 4acTu

HEpPABEHCTBA HA 2, MOJIy4YUM:
2Ig(x —6) —1g2 =2I1g3 +1g(x — 10);
lg(x — 6)2 =1g2 +1g32 +Ig(x — 10); lg(x — 6)? =1g18(x — 10).
B pesysbrare 1aHHOE YpaBHEHHE CBOAMTCS K YPABHCHHUIO!
(x — 6)2 = 18(x — 10), wm x2 — 30 + 216 = 0,
oTkyaa x; = 12;x, = 18.

Brimre 6110 mokasano, uto OJI3 coctout u3 Bcex x > 10. Oba HaiiIcHHBIX 3HAYE-
HUS X 9TOMY TpeOOBaHUIO YJOBJIECTBOPSIOT U, 3HAYUT, CITYKAT KOPHSIMU UCXOTHOTO
YpaBHEHUS.

4) 5'8% = 50 — x'85,
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5
—28x>  Torma
08, 10

OJ13 = {x > 0}. Banmmiem Ig5 = llo

log, 5
51gx = 50 — xlogx10 ;

1 1
5'8% = 50 — (x!°8x5)logy 10 ; 5lgx = 50 — 5logx10

Tak xak log, b = TO TIOJTy4aeM ypaBHCHHE:

logpa’
518x = 50 — 58%; 2.5l8%x = 50; 5l8% = 25; |gx = 2.

[TorenuupyemM, T.e. nzbaBisieMcsi OoT 3Haka jorapudma. [ns storo Bo3seaem 10 B
crenenb lgx u 2. Torma moiyuum oteeT: x = 102,

5lgx +1g(x —1) =1gé.

x>0

O/13 onpenessieTcsi CUCTEMOU HEPABEHCTB. { )
/13 onpen p x—1>0

[IpeoOpasyem JieByro yacThb: Igx (x — 1) = 1g 6;
x(x—1)=6; x>?—x—6=0;
X, =3;x, = —2.
3ameTum, uto x; = 3 € 0/13, HO X, = —2 & O/I3. Ortsert: {3}.
8.3. YnpaxHenus

1) Pemuth ypaBHEHUS:

a) log,(12 + x) = —2;

0) log,(11 — 2x) =log,3 +1;

B) log;(4x — 15) = log;(x + 3);

) lg(13 — x — x2) = 0;

n) log,(4-3* —6) —log,(9* — 6) = 1.

2) Haiiti o6nacth onpenesicHus QyHKIIHN:
a) y = lg(x3 — 3x2% + 2x);

0) y =10gx+1 (ﬂ)

3—x
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8.4. JlorapudgmMnyeckne HepaBeHCTBA

[Tpuemsr pemeHus Jorapu(pMUYIECKUX HEPABEHCTB aHAJIOTHYHBI MPUEMaM pe-
meHus JorapuMuydeckux ypaBHeHUH. OTHAKO TO 0OCTOATENHCTBO, YTO HAWJEHHOE
pelIeHre MPaKTUYeCKH HEBO3MOKHO MPOBEPUTDH, TPEOYET 0053aTEIbHOTO Ompeese-
Hua O/[3 uCXOMHOTO ypaBHEHUS.

[Ipu pemienuun npocTermx HepaBeHCTB Buja: log, x <log, b Hy>XHO y4yecTh
BenuunHy ocHoBaHus Jorapudma u OJ13. Ecaum yucno a > 1, to pynkius log, x —

Bo3pacraromas, u log, x <log, b & {i ; g Ecmu xe 0 < a <1, To dyHKIIUA
log, x — yObIBaromiasi, u OOJIbIIIEMY 3HAYCHUIO apPTYMEHTa COOTBETCTBYET MCHBIIICE

x>b

sHadeHne pyukmuu. [ToaTomy B 3ToMm cirydae log, x <log, b © {x >0 & x > b.

[Tpumep. Pemuts HepaBeHnctBo: log, x <log, 3.
Pemenue. Tak kak ocHoBaHue jorapudma paBao 2 > 1, to log, x <log, 3 ©
{x <3

x>0
Otser. x € (0;3).

[Tpumep. Pemth HepaBeHCTBO: logy /5 x < 1.

S0<x<3.

Pemenne. 3ametnm, uro 1 = log; , 1/2 . Tak kak ocHOBaHue jorapupma pas-
Ho 1/2, To HepaseHcTBo log,,, x < log,/, 1/2 3amenseTcs Ha MPOTHBONOJIOKHOE.

[TosTomy
log,,x<1¢& {

1
OrtBeT. X € ( OO).

5’

[pumep. Pewmnts HepaBeHcTBo: logy s (x2 + x — 2) > —2.

Pemenue. Haxoaum O/13. s aToro pemniaeM HEPaBEHCTBO:
(x24+x—-2)>0,(x—1D(x+2)>0>x € (—00;—2) U (1; +).
Teneps pelmaeM OCHOBHOE HEPABEHCTBO

logos(x? 4+ x —2) > =2 = logys(x* + x — 2) > logys 0,57% = logg 54;

X2+ x—-2<4>x2+x-6<0=>x-2)x+3)<0=>
x € (—3;4+2)

Ho 3To He okOoHUYaTENbHOE pEelIeHNe, TaK KaK MbI JTOJKHBI
B35ITh TOJIBKO Ty €r0 4acTh, KoTopas BxoauT B O/13 (puc. 14).
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e v
-3&\\\\\\\\\\\@/ )

Puc.14

Otser: (—3;—2) U (1,2).

log.X=2
[Ipumep. Pemmuts HepaBencTBO: 5 8% * < 1.
Pemenne. Bmecro 1 B mpasoii wactm Hanmmem 5°. Torma momydaem

xX—2 _ _ L,
51965 < 1= logy ™l <0= T2yt

X X

< 0 = x > 0. Paccmorpum O/13

x—2 o
S > 0. Kputnueckue touku x; = 0; x, = 2. M3yuum 3HaKku 3TOM podu ¢ 1mo-

MOIIBIO MCTOAAa HHTCPBAJIOB

Puc. 15

x-2

>0
DTO 03HAYAET, YTO CUCTEMA HEPABEHCTB { x UMEET pellIeHue X > 2.
x>0

Otgert: (2; ).

8.5. Ynpa:kHenus

1. PemnTh HEpaBeHCTBA!

a)lg(—x) > 1g5;

0)logosx = 1;

B) —Ig(5 —x) > 2;

2. Haiitu obmacte onpeneneHust GyHKIINN:

’ 1-2
a)y = lgrj; 0) logzloggs x .

3. Pemuts HepaBencTBo: 2 logg(x — 2) — logg(x — 3) > %

logz x—1

4,
o8 )

— 2log; Vx + log3x > 3
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9. lIpumep penieHUus IK3aMEeHAIIMOHHOI0 OUJIeTa

1. BeIuuciauTs:

7 4 3

05:125+5:17— 71
1 1
(1,5+Z):18§

2) Pemute ypaBHEHUE:
6*t1 —2-6% = 144.
3) Pemute ypaBHenue: sin 2x - cos2x +0,5=10

4) Haiimute 001aCTh ONpe/IeeHus GyHKINU:

B 2 4—-5x 8
Y= (E) 125

5) Pemute ypaBHEHUE :

\/8x2—x—5+2x=sin0
6) Pemute cucremy:

{(x+1)(y+1) =10
(x+y)(xy+1) =25

7) PemuTe ypaBHEHUE:
log3 (x?) = 161log,(8x) — 60

8) PemuTe HEpaBEHCTBO:

\/m >5—log,x

9) Pemute ypaBHEHHE:

x?2+18x+82=(1—-lg(x+ 10)) - (1 +1g(x + 10)).

10) dan tpeyronbauk co ctopoHamu 10, 24 u 26 cMm. J/[Be MEHbIIIHE CTOPOHBI
SBJISIFOTCSL KaCAaTEJIbHBIMU K OKPY>KHOCTH, IIEHTP KOTOPOM JIEKHUT Ha OOJIBIION CTO-
poHe. Haiitu pagnyc OKpy>KHOCTH.

Pemenue npumepos

1.Beyuciaurs:

7 .4 3
0'5'1'25+§'17_H

(L5+%)18%
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Pa3zo6bpem mporiecc BEIYMCIECHUS HA HECKOIBKO YacTei:

15 1 4 2
a)0,5:1,25 =-1-=---=—;
2'4 2 5 5
7 .4 7 4 7 11 7 7 49
0)-:1-=-: (1+—)=——=—-—=—,
5°"77 s 7 57 5 11 55
)+ 3 211+491-3'5 _ 56,
11 55 55’
BBIUKCJIMM TEIIEPh 3HAMCHATEJIb:
1 3 1 3241 7
rNl5+-=-4+-= =0
4 2 4 4
7 1 7 1 7 183+1 _ 7 3 21
o) -:18-= —( —) - ===
4 3 4 3 4" 4 55 455
)56_ 21 56 455 78 4 _32_102
55" 455 55 21 1 37 3 3"
2
OTBCTZlOE

2. Pemnts ypaBHEeHUeE:
6*t1 —2-6% = 144,
CnenaeM 3amMeHy nepeMeHHBIX 6% = y. Torna momy4yaeM ypaBHCHHE
6y — 2y = 144; 4y = 144;y = 36. Bo3Bpamasce K INEPEMEHHOM X, HaXOIUM

6* = 36, 6% = 6%. CnenoBaTenbHO, X = 2.
OtBet: x = 2.
3. Pemmure ypaBHenwue: sin 2x - cos 2x + 0,5 = 0.
Hcnonb3yem dhopmyny 2 sin @ - cos ¢ = sin 2a. [{ns sToro ymHokuM 00e yac-
THU YpaBHEHUS Ha 2:

2sin2x-cos2x+1=0; sindx = —1.

[Ipn pemennn ypaBHeHUS Siny = —1 MOXHO MCHOJIB30BaTh (opmyiy
y = —g + 2nn;n € Z. B nanHoM cnydae mosyyaem: 4x = —g + +2mm;n € Z =
x=—=+ E; nel’z.

8 2

OtBeT: X = —%+n2—n;n E”Z.

4. Haiinute obmacte onpenencHus: GyHKIIUN:

2 4—5x 8
Y= (E) 125
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Yucno x IMPUHAOJICIKUT obmactu ONpCACICHHUA (bYHKHI/II/I, CCJIM BBLIIIOJHACTCSA HEpa-

. 4—5x 8
BCHCTBO. E — — > 0. Pemraem sto0 HEPaABCHCTBO

125
2 4—-5x 8 2 4—5x 2 3
Z > Z > (=
(5) =125 (5) = (5) |

2
Tak Kak p < 1, TO U3 MOCIIEAHEr0 HEPABEHCTBA CIIEAYET 00paTHOE HEPABEHCTBO IS
o 1
nmokazarenei: 4 —5x<3=>4-3< 5x:>x25.

Otset. O6nacts onpenenenuss D(y) = E ; oo).

5. Pemnre ypaBHeHue:
\/8x2 —x—54 2x = sin0.

Tak xak sin0 = 0, To V8x2 — x — 5 = —2x. Bo3BeaeM obe UacTy ypaBHEHHS
B KBAJIpaT:
8x2—x—5=4x>>4x>—-x—-5=0.

D =b?—4ac=(-1)>—-4-4-(-5)=1+80=81.

Torna
-btvVD 1481 149 5
X1,2 = 2a = >4 = 3 =Z i — 1.
2
[IpoBepka: a) x; = %, J 8 G) — G) —5=-2 G), HEBEPHO, T.K. IMpaBas

4aCTb OTPHULATCIIbHA, a JICBAasd HCOTPpHUIATCIbHA.
6) x, = —1, /8-12 — (—1) — 5 = —2(—1), V4 = 2. BepHo.

Otser: x, = —1.

6. Pemmre cucremy:
{(x+1)(y+1) =10
x+y)xy+1) =25

crnaraeMmble PackpoeM CKOOKH B ITEPBOM YPaBHEHUH M CIPYIITHPYEM:
{xy+x+y+1 =10
(x+y)(xy+1) =25

{(xy+1)+(x+y) =10
(x+y)(xy+1) =25
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Cnenaem 3ameny nepemeHHbIX. Ilycth u =x +7y; v =xy + 1. Tornga nomydaem
CUCTEMY:

{u+v=10
uv = 25.

Boelpazum v u3 nepBoro ypaBHeHusi: ¥ = 10 — u ¥ MOJCTaBUM BO BTOPOE ypaBHE-
HUE!

u(10 — u) = 25; —u? + 10u — 25 = 0; u? — 10u + 25 = 0;
(u—52?=0u;,=5>v,=10-5=5.
BosBparaemcsi K CTapbIM IIePeMEHHBIM:

{x+y=5
xy+1=5"

BripazuM Yy U3 epBoro ypaBHEHUs U MOJCTaBUM BO BTOpoe: Yy = 5 — X,
x(5-x)+1=5=—x>4+5x—4=0=>x2-5x+4=0.
543
HuckpumuHant D = 25—4-4 =9, KOpHU X;, = -~ = 4 vm 1.

Haiinem cootrBetrcTBytomue 3HaueHuss y. Ecom x =4, o y =1; ecim x = 1, 10
y =4,

=1 =4
OtBerT: {x {x

y=4"ly=1
7) Pemnts ypasuenue: logs(x?) = 16log,(8x) — 60.

Pemenue. Haiimem OJ[3: 8x > 0 ux? >0 = x > 0.IIpeobpazyeM ypaBHe-
Hue, ucnonb3ys Gopmyns: logx™ = nlogx,log,a™ =n. Torma (2log, x)% —
16(log, 8 + log, x) + 60 = 0;

4logsx —16(3 +log, x) + 60 = 0.
O603naunm log, x = y. Ilonyuaem:
4y? — 48 — 16y + 60 = 0;
y2—4y +3=0.
Pemras, naitnem y; = 3; y, = 1. Ecniu y; = 3,10 log, x = 3,

log, x = log, 23; log, x =log,8; x; =8.
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Ecmmy, = 1,10 log, x =1
log, x =log, 2; x, = 2.
O6a 3nauenus x npuHamiexat OJ13.
OtBer. X1 = 8, x, = 2.

8) PemnTe HEpaBEHCTBO:

J9og, x —3 =5 —log, x.

x>0 { x>0

Pemrenue. Haiinem O/13: {10g2 x—3=0° log, x = log, 8 =

x>0
{x28(:>x28.

Cnenaem 3ameHy nepemeHHoi y = log, x. Torjaa nucxo/iHoe HEpaBEHCTBO MpeBpalia-

CTCA B HepaBeHCTBOZ
*
Jy—3=5-y. *)
Ecnu 00e yacTu HepaBeHCTBA MOJIOKUTEIbHBI, TO IPH BO3BEJICHUU B KBAJIpaT IPaBOM

Y JIEBOW YaCTH MbI MTOJIyYUM PAaBHOCHIIbHOE HepaBeHCTBO. [loaTomy paccmoTpum /1Ba
OTJENBHBIX CITyYasl.

a) 5—y >0. B aToM cnmyuyae MOKHO BO3BECTH 00€ YacCTH HEPaBEHCTBA B KBaJpat
y—3=>G-y)% y—-3=25-10y+y?% y?—11y+ 28 < 0. Pemaem ypas-
Henue: y> — 11y +28=0, D =121 —-4-28=9,

X1 = 12& = 7 unu 4. Tpadux Gpynkuum y? — 11y + 28 — 310 mapabona ¢ BeTBS-

MU, HamnpaBJICHHbIMU BBepX. HaM HYyXeH TOT OTpe30K, Ha KOTOPOM rpaduK JIEKHUT

HIDKE OCH | TIPU 3TOM BBITIOJIHSIETCS yeaoBue 5—y >0 © y < 5,
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3HauuT, B cIydae a) HepaBeHCTBO (*) BoimonasieTcs npu 4 < y < 5.

06) 5 —y < 0. B aToM cirydae Mbl HE MOKEM BO3BOJIUTH B KBaJpaT 00€ 4acTH Hepa-
BeHCTBA (*), HO caMO HEPABEHCTBO BBIMOJIHIETCS aBTOMATHYECKH, TaK Kak JieBas
4acTh MOJIOKUTENbHA, a IpaBasg — oTpuliaresbHa. CyMMUpys pe3yJbTaThl B CIydasx
a) u 0), moimyyaeM HepaBeHCTBO: 4 < y. 3ameruM, 4yTo y = log, x. HepaBeHCTBO
4 <y coorBercTByeT HepaBeHCTBY 4 < log,x < log,2* < log,x & 16 < x.
[Ipu sToM BeITIONHSAOTCS yenmoBus OJ13.

OtBeT: 16 < x.
9) Pemmte ypaBHEHHE:!

x?+18x +82 = (1—1g(x + 10)) - (1 + 1g(x + 10)) .

Pemenue. Paccmorpum ase dynkmum y;(x) = x2 + 18x + 82,  y,(x) =
(1—-1g(x+10)) - (1 +1Ig(x + 10)). Pemienus ypaBHEHHS MOXXHO HAWTH KakK 3Ha-

4eHus X, COOTBETCTBYIOILIME TOYKAM IMepeceyeHus] rpapukoB (yHKIUN
vy, (x) uy,(x). Hccnenyem obe pyukimu Ha skcTpeMyM: Yy (x) = 2x + 18 =
0= x, =—9 — kpurudeckas Touka. Y ¢ynkuun x2 + 18x + 82 rpaduk — napa-

0oa ¢ BETBSIMH, HampaBICHHBIMH BBEPX, €CTh C€AMHCTBEHHAs TOYKA SKCTPEMyMa,
KOTOpast ABISCTCS TOYKOW MUHMMyMa. OUeBHIHO, OHA W €CTh KPHUTHYECKas TOYKa
X1 = —9. 3HauuT, HAaMMEHbIIIee 3HaUeHnEe PYHKIUU Y, (X) paBHO:

y.(=9) = (=9)2 + 18- (-9) + 82 =81 — 162 + 82 = 1.

Haiitu Hambosbiiee 3HaueHUEe (QYHKIUH Y, (X) MOXKHO HE BBIUHCIISS MPOHU3-
BOJIHBIX:

y2(x) = (1 —1g*(x + 10)).

OueBugHO, HauOosbliee 3HAYeHHE GYHKIUU OyAeT JAOCTUTHYTO, Korja
lg2(x+10) =0 ©lg(x+10)=lgl © x+ 10 =1 © x = —9. Brluncaum 3Ha-
uenne: y,(—9) = (1 —1g%(—9 + 10)) = 1. O6a rpaduka NIPOXOAAT yepe3 TOUKY
(—=9; 1). Ipyrux Touek mepeceveHus ObITh HE MOXKET, Tak Kak Impu X # —9 mapabosia
y;1(x) = x? + 18x + 82 uenuKoM JIeKHUT BhIIIE IpaMoli y = 1,a rpaguk QyHKIUH

y2(x) = (1 —1g?(x + 10))

JICKUT HUKE dTOU MPSMOM.
OTBeT: EAMHCTBEHHOE PELICHUE YPABHEHUA: X = —9.

10) Jaun tpeyroapHuK co ctopoHamu 10, 24 u 26 cM. /[Be MEHBIIHE CTOPOHBI
SBJISIIOTCSL KacaTeIbHBIMU K OKPY>KHOCTHU, IIEHTP KOTOPOM JIEKHUT Ha OOJBIION CTO

poHe. Halitu paguyc OKpy>KHOCTH.
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Pemenne. C HOMOIIBIO TEOPEMBI KOCUHYCOB ¢2 = a? + b%? — 2ab cos ¢

B HaiiieM kocuHyc yria B. Jlns atoro
[MOJICTAaBUM c=26a=10,b = 24.
10 24 [TonyuuM  paBeHCTBO: 262 = 102 +

R R 242 —2-10-24 - cosB. OueBHaHO,

cos B = 0. CnenoBarenbHo, yron B —

O 26 IPSMO.
BeruvcauM  miomans  TpEyrojbHUKA
ABC.

Puc. 17

1
Saagc = 5 10-24 = 120.
C npyroii CTOpOHBHI,

Saasc = Saaso * Sagco =%'10'R+%'24'R=17R.

CnenoBarenbHo, 17R = 120, R = %.

120
OtBeT: R = —.
17

10. ®dynkuuu, 00JacTh onpeaesieHus, 00J1acTh 3HAYEHUI, rpadpuKn

Ob6Jsacty ompenesieHusi. O0nactbio omnpeneneHus (YHKUMM — HA3bIBAETCS
MHO’KECTBO 3HAUEHUI apryMeHTa, Py KOTOPbIX (QYHKIUS UMeeT cMbica. [t QyHk-
mun y = f(x) obo3Haunm obmacth onpenencuus kak D(y). Hanpumep, mans GyHK-
uuu y = +/x 061acTh onpeneneHus D(\/}) = [0, +o0). [lepeuncaum obaacTu omnpe-

JeIICHNSI OCHOBHBIX DJIEMEHTAPHBIX (PYHKI[HIA.
1. D(\/}) = [0, +0) u o 1106020 wemnozo n = 2k D(W) = [0, +).

2. D(%) = (—o0; +0) u ona mobo2o newemnozo n = 2k +1 D(’{/}) =
(—o0; +00).

1
3. D (=) = (~30) U (g; +0).
4. D(log, x) = (0; +).
5. D(P (x)) = (—;4+o),rae P (x) — NpOoU3BOIBbHBIA MHOTOUJICH.

6. D(a*) = (—o0; +0) mpu 10O0M HMOJOKHUTEIHLHOM d.
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7. D(sinx) = D(cosx) = (—oo; +0).

8. D(tg(x)) = {x + mn + %} D(ctg(x)) = {x # nn}.
9. D(arcsinx) = D(arccosx) = [—1;1].
10. D(arctg (x)) = D(arcctg(x)) = (—o0; +0).

O6unactb 3Hauenmii. O0nacteio 3HaueHuil E(y) ¢ynkiuu y = f(x) Ha3biBa-
eTCsl MHOYKECTBO BCEX YHCEN Y, U KaXI0r0 U3 KOTOPBIX CYIIECTBYET Takas TOYKa

xo € D(¥), uro ¥y = f(xo).
1. E(kx + b) = (—0; +00). 2. E(x%) = [0; +0). 3. E(x3) = (—o0; +o).

4. E(ax®>+ bx + ¢) = [m;+x), npu a > 0. E(ax?+ bx +c) = (—o; M|, npu
a < 0.3mece m = min(ax? + bx + ¢), M = max(ax? + bx + ¢).

5. E(a*) = (0,+%). 6.E(logx) = (0;+x). 7. E(Vx) = [0; ).
8. E(W) = (—w; +o). 9.E(sinx) = E(cosx) = [—1; 1].

10. E(tg x) = E(ctg x) = (—o0; 400).

T T

11. E(arcsinx) = |— oy E]'

12. E(arccos x) = [0; 7r].
13. E(arctg x) = (—gg) 14. E (arcctg x) = (0; ).

YeTHOCTH M HEYETHOCTH PyHKIUM

@Oynkuus y = f(x) Ha3pIBaeTCsS 4eTHOM, ecnu uis roboro x € D(f) BepHO
paBeHctBO f(—x) = f(x). I'paduk yeTHOH (PYHKIUH CHMMETPUYEH OTHOCHUTEIHHO
ocu Oy.

Oynkuus y = f(x) Ha3pIBaeTCS HEYETHOM, eciu J1st mobdoro x € D (f) BepHO
paBeHcTBO: f(—x) = —f(x). 'paduk HeueTHOH (YHKIMM CHMMETPHYEH OTHOCH-
TEJILHO Havajia KOOP/IMHAT.

MHorue GyHKIMH HE SBJSIFOTCS HU YETHBIMU, HM HEYCTHBIMU. Takue GpyHKIUu
Ha3bIBAOTCA (PyHKIUAME 001ero Buaa. DyHKIMH MOTYT ObITh YSTHBIMH HIIU He-
YETHBIMHU, TOJBKO €CIIH 00JIaCTh ONpeeNiCHHs] CHMMETPUYHA OTHOCHTEIHHO Haudaia
KOOP/IMHAT.
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I'pagyxy OCHOBHBIX 3J1eMEHTAPHbBIX (PYHKIMI
a) CrerneHHbIe PYHKIIUM

Puc. 19-23
_ .3
y =ax?+bx+c y=x
y y
|/ X
Puc. 19
Puc. 18
y=+x y=x
y y
x
Puc. 20 Puc.21
_ 1 _ 1
Y= X Y= x2
Ny y
X

Puc. 22 Puc.23
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y =a* y = log,

O0<ax<l1 a>1

a>1

0<axl1

Puc. 24 Puc. 25

Puc. 26
y=tgx
y i
:‘—n/Z ‘:n/Z
Puc. 27 Puc. 28
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y =arctg x

y = arcsin x
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OTBETBI
1.6. 1) 196 =2%2-7%; 324=22-3% 250=2-53. 2) HOK(36; 45) = 180;
HOK(224; 294) = 10584; HOK(225; 180) = 900.

2.7.1) 1,4: 2) 365, 625; 3) 36,825; 4) 22,75 5) 10,6666.

36.1)a-22)0; 3)-1; 9=

43.1D)(x—4)(x—1); 2)(x—1)-B-x—2);3)(3-x—1)%

4)x; =0,x, ==1,x3=1; 5)x; = =5,x, =1;6) x; = —=2,x, = 2;

7) x1,=*x1,x3,=22; 8)x;,=7; 9)x; =8; 10)x; =3; x, = 16/11.

45.1) x; =1,x, =2,x3=3. 2)x; = —2,x, = —1,x3 = 1.

4.7. 1) Ilepssiii moe3n 45km/uac, BTopoi — 20km/yac.

2) 30kM/4 u 60 kM/4. 3) 45 u. 4) 2,5 ke. 5) ckopocTh mepBoro — 24 km/4yac, BTO-
poro — 18km/gac. 6) uepe3 27 aHel mocie Hadajga padoT. 7) Hamo mpubaBuTh 1,5 ke
oJioBa. 8) HYkHO B3Th 40 m nepsoro copta u 100 m BToporo copta. 9) 20% u 60%.
4.9.1) Touku (—3;—-9), (—1;-=5). 2)a) {(4; \/5); (4; —\/5); (3;2);(3;-2) }
6){(0;0); (4;2); (—2;-4)}; B) (0;110); (£8; —6).

52.2)a)3 —a; 0)-1; B) 1.

54.1) x; =0; x, =5.2) x; =1; x = —3 — NOCTOPOHHHUU KOpeHb. 3) X; = —4;
xz - 4 4) x1 B 5

6.2. 2) x € (2; @) 6) @

6.4. a) (—o0; +00); 6) (=3;4); B){—1/3} r)(—00; +0); 1) O.

6.6. a) (—o0; —3) U (—2;0) U (1; +0). 0) (-1;1)u(1;2). B) (2;3). 1)
(—o0; —=3) U (—2;2) U (2; +0).

6.8.4)1<x<3. 5x<456)0<x<0,5.

6.10. 1) [1;2); 2) (2;+%); 3)[20/9;4) U (5;+00); 4) [0; +); 5) (—=0,5; 0];
6) (1; +o0).

1.2. 1)x1:2, 2)x1:1, x2=3,3)x1=0,4)x1=0, 5)x1:0, x2=1,X3=
2.

7.4. 1) Oo6nactps onpenenenus [0,2; ©); 2) [_\/?; \/§], 3) (—OO;%) U (1; o0);4)
(0;1).

8.3.1la)x; = —11,75; 16) x; = 5;1B) x; = 6; 1r) x; = —4; x, = 3;
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2a) O6macte onpegenenus  (0;1) U (2; +0). 26)  O6Gmacts ompeaeacHus
(—=1;0) U (0; 3).

8.5. 1a) x € (—x; —5) ; 16) x € (0;0,5); 1B) x € (4,99;5).2a) Obnacts omnpene-

nenus (—3; — %] 26) Obnacts onpeneneraus (1; +0).

3) x € (3;4) U (4;%). 4) x € (0;3) U (9 00).
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48



Conep:xkanue

1. JIEHCTBHUS C LICIIBIMH YHCIIAMH . eeaesseosccssssssssccsssssssccsssssssosee

1.1. YCTOBHBIC OO03HAUCHUS ... eueeeeenteeennteeennneennneeeanneennneeanenss
1.2. TIPUBHAKH TCIIAMOCTH .. .vvtuteenteenntenneeenneenneeneeanneaneennneannns
1.3. [TpOCTBIC U COCTABHBIC UHMCIA. .. e uveenteeeeenneeenneeneeenneennnannens
1.4. OOt AETUTETh ABYX HETBIX UHCEIL. . uvtenreenneenneennnennneannennn.
1.5. HauMEHBIIEE OOIIEE KPATHOEC. .. uvveeennreeennneenneeannneeannneennnnens
IR 11T 142 (5317 - S

2. JIpoOHBIE YMCa U JEUCTBHUS HAM HUMM......eeeennnnneneeeannnnnnnns

P B 01033142 (0): 1035050 (0 § 010 10) AT
2.2. OcHoBHBIE cBO¥CTBA Ipodeil. CokpallieHne Ipooei..................
2.3. CHOXKE€HHE U BEIYUTAHUE APOOCH. .. eeuvtteetiianieeiineeeieeennnn,
2.4, YMHOXKEHHE JIPOOCH . ...ttt ettt ettt eaie e e e eeiaeeennns
PRSP (53 (53517 (i 1o 1o 101 AR
2.6. JIECATHUHBIC JIPOOM . ...t eetteenteeeee et e eeeeaaeeeneeennneeanns

AT A110T:V: N (5176 S

3. ToxnecTBeHHbBIC MPeOOpa30BaHUsI ANreOpandecKux
12310121 (S35 1 12 SO

3.1. YMHOKEHNE MHOTOUIIEHOB. . . ...t enttentteenteenteenntenneeaeenaeennnen
3.2.D0opMyJIbl COKPAIIEHHOTO YMHOMKEHHMS .« .eveenneteeenieeannieeanneenne
RN ©):70)7 (v 0:F: Wes 1) 1 (521 S R
R I 3\ (031111139 1S O 011014 (o 1 -T2 D
3.5. Cymma anre0parmuecKuX JPOOCH. .. .vvuveeertt et eiieeiieneennneann
RICOTA01oT2b: 0 (<) 1 6 (R
4, PemieHne anreOpandeCKUX YPABHEHUM. . .vveenurireennieeeannnnnannns

4.1.PerieHne KBaIPATHBIX YPABHEHMM. .....vvvntieeiieeeieenneeannnenns

49

A W W W W

o1

~N N oo oo o1 o1

9



4.2. YpaBHEHUS, IPUBOIAIIUECST K KBAIPATHBIM. .. ..eneeenneenneennnenn..
AR 11 0): b 42 (51317 5 SO
4.4. Pa3nio)XeHUE MHOTOUJICHA HA MHOMKHUTEITH . . .vvneeenneeenneaneeennennn.
AR TA 11TV (45 (c): 1 £ SO
4.6.3amaum, MpUBOIAIINE K KBAAPATHBIM YPABHCHHAM. .....ovveennennnn. ..
A7, YIPAKHEHUS . . . e eueeeneteente et et et et et e e et et eee e,
4.8. Pemienne cucteM JTUHEHHBIX U HEJTMHEUHBIX YPaBHEHUH. .. ...........
AR I 110 1> N2 ()21 6 SO
5. NppaliiOHATBHBIE YPABHEHMS . . ... eueteeenneeeeennneeeennneeeeannnenn
5.1. KBasipaTHbI€ KOPHU U UX MPEOOPABOBAHUS . ... e.nueereeeaneeneennennn.
STV 2 (5121 ¢ S
5.3. UppaiiiOHATBHBIC YPABHEHMS . .. .veeueeenteenneeeneeenneenneenneennnennns
SIRA YA 11012V (32 (<) 1 £ RN
6. Pemenue HCPABCHCTB. ..ot it ittt ittieeaeeeaanaeanns
6. 1. JIunelinbie HEPABEHCTBA U CUCTEMBI HEPABEHCTB.......vveneeenne....
SIS 110> 42 (5121 ¢ SO
6.3. KBagpaTHbie u 1poOHO-THHEHHBIC HEPABEHCTBA. . ...v'uveeeennennne...
R A 110 : > 42 (51317 SR
6.5. METOI MHTEPBATIOB .....uuvtenrtteeteeateeeateeaneeeaneeaireeannnans
SO 110 b> 42 (5121 ¢ S
6.7. HEpaBEHCTBA C MOJTYIISIMU . ... uuveeeneaeenneeenneeennneeanneeennaeennns
SRS 11072V (32 (<) 1 £ PR
6.9. UppaiiiOHATBHBIC HEPABEHCTBA. ... uveeneeenreeneeenneenneenneennnennnn
6.10. YIIPAOKHEHUS ..nnnntiteeaiiteeeeie et eiieee e e e e e aiiaeeeeenns
7. IloxazaTenbHbBIE YPaBHCHHA U HCPABCHCTBA...........oovvviiiiiian..
7.1. TIOKQ3aTEIBHBIE YPABHEHUS ... .uveneeeneeentteenteaneeenneanneanneennenns
1.2, YIIPAKHEHI . . .t ueente ettt et et et e et et e e et et e e e e eae e

7.3. [10Ka3aTEIbHBIC HEPABEHCTBA. . ..enueneenteennennenneennennenneaneenenn

50



FRC A 11 0L:Y: 4 (515176 S 30

8. JIorapu(pMHUUYCCKUE YPABHEHMS . ...vvvveeeennnrneeeeeeainnnneeeeannnns 31
8. 1. CBOMCTBA JIOTAPHMMOB. ... .\eestereeeeineeeeseteteeeeeeeeeerenenanns, 31
8.2. Pemienne norapu(MUUECKUX YPABHEHUM. ....oevvvveennieeannneannnsnn. 31
SRCTIA 110> 4 (51214 S 33
8.4 Jlorapu(PpMUYECKUE HEPABEHCTBA. .. .uuvveeennreeerreeennneennneennnnenns 34
SRS TIA 110:: 42 (515170 SO 35
9. [IpuMep perieHus: IK3aMEHAITMOHHOTO OMIICTA. .........c.veveevnennen .. 36
10. ®ynkuuu, o6nacTs onpeeaeHns, 001acTh 3HAYEHHH, TPAPUKH. . .......... 42
OTBETDBL. ... e 47
D % 51 T2 1 17 48
10D (] 021 ¢ 1 (O 49

51



Kpenkoropckuii B.JI., Paxmarymnna E.C., Tykrambimos H.K.

AJI'EBPA 1 HAYAJIA AHAJIM3A

COopHuK 33724
JUIS CITyLIaTeNeld KypCcoB MO MOATOTOBKE
K noctymienuto B KITACY

Penaxrop B.H. CnactHukoBa

N3 narenscTBO
KazaHnckoro rocynapcTBEeHHOTO apXHMTEKTypHO-CTPOMTEIBHOTO YHHBEPCHTETA
[Toxmucano B mevats 11.12.18 dopmar 60%84/16
3aka3 Ne 331 [Teuats puzorpadpuyeckas Y. neu. 1. 3,25
Tupax 50 3k3. bymara odcernas Ne 1 VYu.-uzn. 1. 3,25
OTnedaraHo B MONUrpahpuuIecKOM CEKTOpe
N3narensctBa KI'ACY.

420043, r. Kazanb, yi. 3enenas, 1. 1



